

# El Día de Palencia

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN GENERAL

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XL—2.ª época

Jueves 23 de Enero de 1930

Número 12.596

## ACOTACIONES

### Los problemas históricos de España.—La verdad de la vida de Colón.—Las últimas fantasías

Pues bien, no ha terminado la aventura de la patria de Colón. En la tesis catalana, tan ponderada y tan seria entre las manos de Ulloa, ya empiezan a colarse los microbios. Ulloa es una fuerza indiscutible; construye con armonía, asienta con arrogancia, une con trabazón inatacable. No es fácil deshacer sus argumentos con argumentos contrarios; pero ya están los microbios envolviendo su labor, chupando de ella, y engordando de él, y ya los fanatismos de costumbre comienzan a tender sobre la tesis los hilillos del ridículo.

—Colón fué catalán...—escribe Ulloa, pero no pasa de ahí. En papeles de Colón, él ha encontrado el escudo de los Colón catalanes.—De Colón y de su hermano don Bartolomé Colón, consta que se firmaron en latín-Colones «de Terra-rubea»; en papeles de Colón, también Ulloa descubrió el escudo de los Monrós catalanes, y Monrós equivale a Terra-rubea. En papeles de Fernando, el hijo de don Cristóbal, encontró Ulloa la prueba de que el extraordinario documento acerca del hallazgo de las Indias, lo escribiera Colón en catalán... Y siguen de este modo las razones, y de este modo los datos, y también de este modo los papeles, hasta enmarcar la espléndida figura del almirante famoso en el ambiente histórico preciso, todo reivindicaciones para su descubrimiento, su espíritu y su actuación...

—El encubrir su origen en Castilla, fué a Colón necesario porque se derivaba de judíos,—contaban los extremeños, ansiosos de llevarle a Extremadura, y afirmaban los rieguistas, ansiosos de llevarle a Pontevedra. Esta aseveración no estaba acorde ni con las ambiciones ideales, ni con las mismas palabras del almirante famoso; para justificarla en lo posible, se le acusaba asimismo de haber tejido su vida de las simulaciones más absurdas, haciendo de la farsa y del embuste un sistema continuo de defensa. Así, todas las hipótesis asestadas contra él, se fundaban de esta suerte:

—Atacó a los judíos, es verdad, mas lo hizo por razón de disimulo. Dijo que naciera en Génova, mas lo hizo por afán de guarecerse contra suposiciones peligrosas. Contó que en su familia hubo almirantes, mas lo hizo por empeño vanidoso de sus tiempos de esplendor...

En la tesis catalana, todos estos andamios se derrumban. Y si atacó Colón a los judíos, fué por su entraña católica; y si incluyó almirantes en su casta, fué porque en verdad los tuvo... Para adentrarse en Castilla a proponer un viaje aventurero, de cuyo afortunado desenlace demuestra el señor Ulloa que estaba segurísimo Colón, no le hacía falta mentir. En sus tiempos de pirata, que hoy aparecen

claros y evidentes, ya arribara Colón al territorio que fué a «descubrir» después, y esta verdad, incluso consignada en sus negociaciones con los reyes sin que la crítica miope se hubiera parado en ella, justifica al Colón «avaricioso», de exigencias asombrosas, y

explica el que se le diese el premio que los reyes señalaban para el que viera tierra antes que nadie. El que aceptara este premio, siempre se ha con-ceptuado crimen suyo; el que aceptara este premio, ya es desde hoy una prueba de su gloria.



Su Alteza la Princesa Isabel, hija de los Duques de York, por Marcus Adam. (Fotografía que ha llamado la atención en la gran Exposición internacional de este arte, celebrada en Nueva York).

## LA OPINIÓN DEL CAMPO

### Don Alejandro Nágera

Ya hemos informado a nuestros lectores de la constitución de la «Cámara de la propiedad rústica», organismo que viene a sustituir a la «Cámara Agrícola». En el tiempo transcurrido para la tramitación de la nueva Cámara, la vino presidiendo con interinidad nuestro ilustre y queridísimo don Alejandro Nágera, a quien viene a sustituir ahora otra personalidad de tan señalados relieves sociales como don Juan Polanco.

Ya hemos hablado de la nueva Directiva de la «Cámara de la propiedad rústica» y hemos agradecido al caballeroso amigo, señor Polanco, sus feales y muy valiosos ofrecimientos. De su gestión pueden esperar mucho los agricultores palentinos. Y debemos también hacer constar que estos mismos agricultores se acercan a nosotros para recordar con palabras estallantes de gratitud y de

carinho la incontable, la meritisima, la nunca bastante ponderada labor de don Alejandro en bien del agro palentino.

Cruzado del magnífico ideal redentorista, alma rediviva de aquel insigne Alonso de Quijano, este don Alejandro Nágera, de los ojos serenos y la barba florida, puso en la punta de su adarga y en la cimera de su casco, una minúscula bandera roja y un airón de fuego; su propio corazón, que le inclinaba sobre los hombres, que día a día roturan y hacen florecer en esmeraldas, sangre y oro, los anchurosos campos de Castilla. Don Alejandro fué el mejor, el más valiente, el más decidido de los defensores que encontró, hasta ahora, el labrador palentino, y hubo tantas riquezas de amor, tantas purezas de convencimiento, tantas abnegaciones en el desinterés con que sirvió a su causa, que nada, ni el

(Sigue a la página nueve)

No le hacía falta mentir... El documento en que dice que había salido de Génova, es una superchería; todo el genovesismo colombino, procede de falsedades y de interpolaciones descaradas. El era un gran marino catalán que en tiempos de rebelión, luchara contra el padre y la madrastra de don Fernando el Católico, y defendiera otra causa en contra de la causa de este rey. No le hacía falta mentir; fué el rey quien titubeó, al recibir la oferta extraordinaria del pirata de otro tiempo, rebelde y enemigo de otro tiempo; fué el rey quien le oscureció, para atenuar en todo lo posible el hecho de que pactara con un viejo contrario de los suyos.

Y he aquí toda la historia trastornada y todos los misterios aclarados.—Colón no ha nacido en Génova,—dicen a la Academia de la Historia los americanistas españoles de más sólido prestigio.—Colón nació en Cataluña,—dice esta nueva hipótesis, tan grave, tan llena de documentos y tan atiborrada de razones.

—Pero y en qué lugar de Cataluña...? —cate ahora preguntar con ansiedad. Y ya vienen a pares las respuestas: —En Olot, San Joan les Fonts...— contesta Ramón Durán, porque encontró en este pueblo un «Mas Colom», lugar de los Coloms, donde abundan los Pedros y los Juanes.

El que abundan los Pedros, es de monta. En opinión de Durán, don Cristóbal Colón era otro Pedro, y si escondió su origen en Castilla, fué porque Pedro Colón, un cardador de lana ladroncete, que pereció en la horca en Barcelona, era su padre mismísimo, Cardador y ladrón fuera su padre; no tiene nada de extraño que también don Cristóbal en su tiempo, cuando era en Barcelona un Periquillo, también se dedicara a ladroncete, y se robara las bolsas con una extraordinaria habilidad.

De esta horrenda pesadilla de este maravilloso historiador, nos libra Enrique Bayerri, que afirma que Colón nació en Tortosa. El tiene un documento a este propósito que va a desquiciar el mundo en cuanto tire de él y lo desdoble. Lo malo es que Bayerri es alma dura...

—Ahora lo saco...—promete, cuando se pone a hablar de la cuestión.

Y aguarda el mundo inquietísimo... Pero el señor Bayerri no lo saca...

Es muy grande el afán de novedades y estas son las que ya surgen en la hipótesis de Ulloa, como en el cuerpo sano los microbios. Quiera Dios que no alcancen a dañarla; que en todas las causas bellas, parece inevitable el que haya un Pedro que apenas se llame Pedro, y que o perezca ahorcado en Barcelona, o se meta a historiador.

ASPECTOS BURGALÉSES

LO QUE HABRA DE SER EL AEROPUERTO DE BURGOS.—EL MUNICIPIO Y LA HIGIENE.—LA ROMERIA DE SAN ANTON.—EL SACRISTAN POETA.—POR LOS PADRES DE MARCIANO

EL AEROPUERTO: PROYECTO INTERESANTE

He tenido ocasión de ver los planos y proyecto de esta obra del Aeropuerto, que tal impulso dará a la vida burgalesa.

Este aeropuerto será el primero puramente civil que exista en España, y no es necesario poner de relieve su extraordinario valor dada la favorable situación geográfica de Burgos, en cuanto a las líneas aéreas de Madrid al Norte de España y a la frontera francesa y de Cataluña a Galicia.

Las dimensiones máximas de este aeropuerto serán 1.600 metros, y las mínimas 800.

Estará emplazado en el campo de Villafria, inmediato a la estación férrea de este nombre, a corta distancia de la carretera de Francia y a pocos kilómetros de Burgos.

Comprende el proyecto un gran edificio destinado a los viajeros y con servicio de aduanas. Tendrá dicho edificio un amplio restaurante, al que tendrán acceso no solamente los viajeros de las líneas aéreas sino todos los excursionistas. Seguramente será el aeropuerto un interesante y obligado punto de parada de todos los automovilistas que crucen la carretera de Francia.

Admirando los vuelos de los pájaros mecánicos quizás surja el recuerdo del primer intento aéreo que sobre estos campos quiso destronar al águila real.

—En un pueblecillo de esta provincia —Coruña del Conde— explicará algún erudito saboreando el aromático té— en años ya lejanos, vivía un pobrecillo hombre tachado de fuso, loco,—aseguraba el vecindario.

—Y, ¿cuál era la locura de aquel hombre?—preguntará curiosamente alguna gentil damisela.

—Quería volar!  
Con ayuda del herrero del pueblo construyó una especie de pájaro mecánico. El cuerpo de aquel pájaro era de madera y las alas de dos varas y media de largo cada una y estaban formadas por varillas de hierro. Terminando su artefacto se dispuso a volar. Y un día a la salida del pueblo desde lo alto de las ruinas de un antiguo castillo...

—¿Se lanzó al espacio?  
—Con toda audacia.  
—¡Menudo porrazo que llevaría!  
—Efectivamente, fué recogido en muy mal estado. Pero el gesto heroico del precursor abría nuevos horizontes.

¿Por qué nos hemos de estremecer de emoción ante el intento aéreo de Leonardo de Vinci y sólo sonrisa con miserativa nos ha de merecer este desconocido castellano?

Esto se hablará, o por lo menos mi fantasía así lo traza, en el restaurante del futuro aeropuerto descansando la vista en el sereno panorama, mar de espigas, teniendo por faro las maravillosas agujas de la Catedral burgalesa.

La iluminación del aeropuerto—me dicen—será de lo más notable del proyecto; comprenderá todos los elementos necesarios para la identificación del aeropuerto y para el aterrizaje de los aeroplanos durante la noche. Estos elementos serán: un faro distintivo, unas luces de contorno, luces que indicarán los obstáculos próximos y proyectores de aterrizaje que iluminarán el campo con luz análoga a la del día.

Dispondrá el aeropuerto de una estación de radio que podrá funcionar

con tres longitudes de onda distinta. Desde ella se podrá comunicar con los demás aeropuertos, las estaciones meteorológicas y los aviones en vuelo. Además, gracias a un receptor radiogoniométrico, un aeroplano en vuelo podrá obtener informe respecto a la posición en que se encuentra.

—¿Qué le parece el proyecto?  
—¡Admirable! Dios quiera que pronto sea una realidad.

UN NUEVO SERVICIO MUNICIPAL

El señor alcalde ha puesto su mayor interés en este nuevo servicio, que será de desinfección, desinsectación y desratización.

A este efecto se ha procedido a reorganizar el servicio municipal de desinfección, creado en el año 1910, estableciendo una oficina en el Laboratorio municipal y dotando al servicio de material modernísimo de pulverizadores, formógenos, sulfógenos, aparatos Clayton para la producción de anhídrido sulfuroso y cianhidridadores que son transportados en una camioneta especialmente carrozada para este fin.

El pasado sábado se llevaron a cabo las pruebas de los cianhidridadores adquiridos por el Laboratorio en uno de los pabellones del Matadero municipal y dichas pruebas fueron dirigidas por el ingeniero señor Grima, inventor de los aparatos generadores de ácido cianhídrico, y a quien se debe la aplicación sanitaria del mismo.

La parte más interesante de las experiencias realizadas fué la demostración de su inocuidad para las sustancias alimenticias, a las que no altera en ninguna de sus cualidades.

ACTO SIMPATICO

El domingo tuvo lugar en la Prisión Central, el acto de imponer la medalla penitenciaria de plata al director de dicho centro, don Atanasio Martín y el mismo galardón de cobre, al jefe de la cárcel, don Faustino San Pedro y al oficial don Rufino Escolar.

JUNTAS GENERALES

En la celebrada por el Salón de recreo, ha sido elegido presidente don Leandro G. de Cadiñanos, y vicepresidente don Enrique de Colsa.

En el Circulo de la Unión ha sido reelegido don Rafael Dorao y elegido vicepresidente a don Juan Casado.

El Orfeón burgalés ha reelegido su junta directiva; presidente, don Leandro G. de Cadiñanos, y vicepresidente, don Manuel de la Cuesta.

EL DIA DE SAN ANTON

Con tarde espléndida se ha celebrado en el vecino barrio de Huelgas la tradicional romería de San Anton.

Dulzaina, un grupo de mozos—boinas rojas y azules—y unas mocicas luciendo mantones de papel—ráfagas ya carnavalescas—y lazos enormes en la cabeza.

—Las mozas de verdad—me dicen—han servido esta mañana la comida a los pobres.

Gran concurrencia en la ermita del Santo. En el atrio se venden las clásicas tortas, «buenas contra el dolor de cabeza, garganta...»

A real! A real!  
Y devotamente es adquirido aquel pan bendito.

Recordando el libro del señor Cabal—todo poesía—sobre costumbres asturianas, pienso yo en la misteriosa

red que anuda entre sí los diversos actos de los hombres y cuya raigambre penetra hondamente en los tiempos más remotos.

EL SACRISTAN DE VIEJA RUA

El 19 del presente mes, los aficionados a las letras celebramos el recuerdo de un poeta burgalés.

En 1584, y en ese día 19, nació el después célebre sacristán de la Vieja Rúa.

¿Quién fué este poeta?

Don Juan Pérez de Guzmán creyó que el sacristán de la Vieja Rúa era el mismo Abad de Maluenda. Hoy no puede compartirse la identificación hecha por el ilustre académico, porque a ello se opone la cronología, la técnica y hasta los datos que se desprenden de las mismas composiciones. El sacristán sobrevivió al Abad.

A más el Abad Antonio de Maluenda fué un poeta lírico, mientras el sacristán es preferentemente epigramático.

Don Domingo Hergueta, que muy acertadamente ha tratado esta cuestión, dice corresponde la persona del sacristán con la de don Sebastián Calderón y Villoslada. Pero de don Sebastián Calderón ¿qué se sabe de su vida?

En estos días por estar en obra en la cripta de la capilla de los duques de Abrantes en la Catedral, se ha removido dicho enterramiento. En un ataúd se han visto perfectamente conservados los restos de una mujer.

—Son de una duquesa de Abrantes—dicen.

—¿De cuál?

Pasa una ráfaga de viento y amontona las hojas caídas del árbol; pasa otra ráfaga y las barre por completo.

EL SANTO DEL REY

Por el luto de corte no habrá este año recepción en Capitanía general.

NOTA SENTIMENTAL

Ha sido la dada en Burgos respondiendo al llamamiento de caridad hacia los pobres padres de Marciano Zurita.

El alcalde presentando al Ayuntamiento una moción; «El Castellano», abriendo una suscripción particular, el Orfeón, ofreciéndose a la Coral Palentina... ¡Fuerzas son los lazos que unen a Burgos con Palencia!

Recuerdo que uno de mis primeros artículos fué escrito al impulso de una fuerte impresión, pare'a al caso de los padres de Zurita. Eran aquellos miserables un matrimonio de la Sierra. A los cincuenta años de casados tuvieron que separarse; él ingresó en el Hospicio, ella en las Hermanitas.

—¿Por qué han de separar los hombres lo que ha unido Dios?—decía aquella mujer llorando.

El acierto con que el Ayuntamiento de Palencia ha resuelto el presente caso, evitará que corran amargas las lágrimas de una mujer, cuyo título de esposa aparece aureolado por el título de madre y madre de poeta.

Los poetas son los ruiseñores del bosque. Y ¿qué sería del peregrino—todos los somos en la vida—si en las horas de cansancio, desaliento, no cayese en nuestras almas—rocío divino—las armoniosas notas que nos abren más claros los horizontes, que nos elevan sobre la tierra al ras de la cual van las hormiguitas hacendosas...

Maria CRUZ EBRO

Burgos, 22 enero 1930.

DESDE VILLACUENDE

UN CURIOSO CALENDARIO DE 1930



Este calendario sirve para saber en qué día de la semana cae un día cualquiera del año.

Para saberlo basta sumar al día que se diga el número del mes que le acompaña; dicha suma se divide por 7, y si la división es exacta, el día que se pide es domingo, y si es inexacta y el residuo (no el cociente) es 1, el día que se busca es lunes; si es 2, martes; si 3, miércoles; si 4, jueves, si 5, viernes, y si 6, sábado.

EJEMPLO

¿Qué día de la semana será el 24 de junio?

Diremos: 24 más 6 que acompaña a junio, son 30, que dividido por 7 nos da de residuo 2; luego será martes, segundo día de la semana.

Para hacer el almanaque del año 1931 diremos; el 31 de diciembre de 1930 será miércoles, luego el 1 de enero de 1931 tiene que ser jueves, y como este día corresponde al cuarto día de la semana, es preciso poner a enero el número 3, para que sumado el día 1 con 3 nos de 4, o sea, jueves, cuarto día de la semana.

Siguiendo este procedimiento, averiguaremos el número que hay que poner a cada uno de los 11 meses restantes.

He aquí el almanaque para 1931:  
E.3—F.6—M.6—A.2—M.4—J.0  
J.2—A.5—S.1—O.3—N.6—D.1

Y el del 1932 (bisiesto) el siguiente:  
Enero 4, febrero 0, marzo 1, abril 4, mayo 6, junio 2, julio 4, agosto 0, septiembre 3, octubre 5, noviembre 1, y diciembre 3.

Ejemplo: ¿Qué día de la semana será el 2 de diciembre de 1932?

Diremos: 2 más 3 que tiene diciembre, son 5; luego es el quinto día de la semana, viernes.

Macario Díez CEPEDA  
Villacuende y enero 1930.

E. GONZALEZ RUBIO

DENTISTA

Consulta en Astudillo los domingos

CONDE DE GARAY, N.º 11.-PALENCIA.-(Frente al BANCO DE ESPAÑA)

## DEPORTIVAS

# La crónica de Madrid.-El campeonato de la Liga. La última jornada de la primera vuelta

En esta última fecha están señalados los siguientes matchs: 1.ª División: Barcelona-Real Madrid, Europa-Real Unión, Real Sociedad-Español, Athletic Bilbao-Racing, Athletic Madrid-Arenas. 2.ª División: D. Coruña-Sevilla, Valencia-Sporting, Oviedo-Iberia, Cultural-Murcia y Betis-Alavés.

Todos estos partidos citados, dan la sensación de que van a ser ganados por los propietarios del terreno, pero a lo mejor donde menos se piensa...

**F. C. BARCELONA-REAL MADRID** F. C., en las Cortes; emocionante partido éste que se juega en la ciudad condal; el equipo madrileño está en franca recuperación, como lo ha demostrado poniéndose en tres jornadas en sexto lugar del último que ocupaba. Por otra parte, el equipo azul-grana, después del descalabro del pasado domingo frente a su eterno rival el Español, tiene que sacarse la espina y lo procurará a costa del equipo merengue. Si éste rinde el mismo juego que en Chamartín frente al Arenas, le va a ser difícil al Barcelona ganarle, máxime teniendo en cuenta que éste no se encuentra en la plenitud de su forma; pero si yo dijera que iba a ganar el Madrid se me tacharía de loco, y por eso digo lo que los médicos, «pronóstico reservado».

**C. D. EUROPA-REAL UNION IRUN**, en el Guinardó; son ya dos las derrotas consecutivas que llevan los europeos, las cuales les han hecho frenar en su marcha ascendente en la puntuación, y por eso tienen que poner otra vez en movimiento el motor y ninguna otra mejor ocasión que la que tienen el domingo ante el Real Unión, que a pesar de ganar en Atocha, no es ninguna gran cosa; por eso espero una victoria catalana, aunque el partido está igualado.

**REAL SOCIEDAD SAN SEBASTIAN-R. C. DEPORTIVO ESPAÑOL**, en Atocha; otro gran match de emoción es éste, pues por una parte el Español va con una gran moral que logró a costa del Barcelona, y por otra, el equipo donostiarra que el pasado domingo perdió en su propia salsa, y al cual no le valió mucho la inyección del «hijo pródigo» Benzobas; tiene que rehabilitarse ante su público. Es difícil señalar el vencedor, pero me inclino del lado donostiarra, sobre todo, si no juega Zamora, por motivo de su boda.

**ATHLETIC BILBAO-RACING SANTANDER**, en San Mamés; es el único resultado que sobre el papel se presenta más claro, un triunfo rotundo del Athletic si seguimos el camino que marca la lógica, pero se dan tantas cosas...; no es que yo diga que vaya a ganar el Racing ni mucho menos, pero los santanderinos, por causas de régimen

interno del Club, salieron el domingo a jugar con más ilusión que nunca y he ahí el resultado, excesivo quizá, y por eso saldrán también a San Mamés a partirse el pecho y cuidado con confiarse. Repito que creo que ganará el Club bilbaíno sin dificultades, aunque sé de muy buena tinta, (por quien ha jugado en contra suya no hace mucho, y al cual creo como a mí mismo), que están pintando al «león» más fiero de lo que en realidad es, sin que con esto quiera yo quitar méritos a sus buenas actuaciones.

**ATHLETIC MADRID-ARENAS CLUB**, en el Stadium Metropolitano; de nuevo vamos a ver a los guechotarras en la

corte; si repiten su actuación de hace ocho días le va a ser un poco difícil al Athletic ganarles, pero como esta victoria es decisiva para el Club madrileño, creo sacarán fuerzas de flaquezas y lograrán derrotar a los entusiastas areneros, que tan buen partido hicieron ante el Real Madrid en Chamartín.

**R. C. DEPORTIVO CORUÑA-SEVILLA F. C.**, en Riazor; el Deportivo demostró el domingo pasado en Zaragoza tener un gran trio defensivo, y gracias a éste, lograron empatar un partido que todo el mundo les daba por perdido. Los sevillanos, que ya van encarrilándose y subiendo poco a poco, tienen un mal enemigo en el equipo

blanquiazul y más por jugarse en Coruña; creo en una victoria de las huestes del veterano y gran defensa Otero.

**VALENCIA F. C.-R. SPORTING GIRON**, en Mestalla; una de las notas más salientes que se dieron en la pasada jornada fué el triunfo del equipo blanco en Murcia; era otro resultado que no se esperaba, pero el deficiente equipo que alineó el campeón murciano, y el buen primer tiempo que hizo el Valencia, en el que logró los seis goals, algunos gracias a la desgraciada actuación de Vidal, le hicieron ganar un partido, mediante el cual le han llovido del cielo dos preciosos puntos que tanta falta le hacían. El Sporting, que a pesar de perder ante el Oviedo sigue de leader, no sé si podrá alinear un buen team, por tener muchos jugadores lesionados, pero de todas formas creo en una victoria levantina.

**REAL OVIEDO F. C.-IBERIA SPORT CLUB**, en Teatinos; el equipo astur que con su victoria ante el Sporting ha logrado salir de la cola y cedérsela al Betis, tiene un partido nada fácil por la irregularidad de sus adversarios, que como dije la semana pasada es un equipo muy desigual y el resultado del domingo frente al Deportivo coruñés me da la razón. De todas formas, pese a esas irregularidades, los ibéricos no creo puedan quitar ningún punto al Real Oviedo.

**CULTRAL LEONESA-REAL MURCIA F. C.**, en Guzmán; lástima de punto que se dejó llevar el equipo leonés el pasado domingo; con él hoy estaría en una posición muy distinta a la que tiene, pues en lugar de estar el sexto estaría el cuarto, y a un punto de los leaders Alavés y Sporting. Pero eso ya pasó y el próximo domingo ante el Murcia, que a partir de su primer derrota marcha a la deriva, es de esperar se dignifique y se ponga con 10 puntos que le permitan esperar con ilusión la segunda vuelta.

**R. BETIS BALOMPIE-DEPORTIVO ALAVES**, en Sevilla; el Betis que fue también otro de los equipos que dieron la sorpresa el pasado domingo empatando en León, tiene un match de mucho compromiso ante el potente equipo vitoriano, pero como le es muy necesaria la victoria, puede que haga perder los puntos al equipo alavés, como los perdió ante el Sevilla la pasada jornada.

Y esperemos a ver cómo están los cuadros de puntuación al fin de la primera vuelta, que serán muy distintos de como estarán al fin de la segunda y última.

Patricio de PEREDA

## EN DEFENSA DEL TRIGO...

### Hay que asociarse!

Mala ha sido la herencia del año último para el agricultor. Cuando este tenía más fundadas esperanzas de justicia, y con mayores motivos aguardaba se diese satisfacción a sus ya tradicionales aspiraciones, se encontró con un año de desastre, del que en sentir del señor García Suñer, la población del campo podía decir por gran número de causas:

—La tierra le sea leve!

La herencia del año ido se puede resumir en dos renglones; «la viti-vinicultura, arruinada; la olivicultura, en honda crisis; los cerealistas, en una consternación sin precedentes; los remolacheros, sin saber qué partido tomar; hablar en estos momentos del precio que alcanzan la patata, la cebolla, la algarroba y otros productos de la tierra, sería mentar la sogá en casa del ahorcado; la peseta poco menos que por los suelos; los abonos químicos subiendo sus cotizaciones en progresión geométrica...»

Cómo encontrar la manera de oponer un valladar a las inhibiciones que motivan este doloroso resumen? El mismo García Suñer solo encuentra una respuesta a semejante pregunta: la vulgaridad de siempre:

—Hay que asociarse.

La vulgaridad de siempre contiene una verdad ya demostrada; la unión,

ya consta que es fuerza por experiencias que son también de siempre. Por la unión hase clamado, como remedio seguro a los males del labriego, en el libro, en el periódico, en el discurso, en la cátedra. El hombre solo, no es nadie, y si persiste en defenderse solo contra las circunstancias enemigas, acabará por desaparecer. Un viticultor aislado, un olivicultor aislado, un cerealista aislado, nadie son y nada pueden. Juntos en muchedumbre abrumadora y en órganos que recojan sus aspiraciones y sus necesidades, todos los viticultores, todos los olivicultores, todos los cerealistas constituyen una fuerza de eficacia omnipotente, no solo para pedir, sino también para hacer. No solo para pedir, porque además de reclamar justicia de manos de los demás, se debe demostrar a todas horas que se merece justicia, con la labor que con las propias se haga.

Y cierto, el campo está mal; y cierto, ha sido muy mala la herencia del año último; pero es seguro que estas grandes llagas que padece nuestro campo no se habrán de curar completamente, hasta que no comprenda el labrador que no lo haya comprendido aún, que la unión, a más de fuerza y aún acaso por ser fuerza, es una incomparable medicina.

## LA SITUACION EN VILLADA

Los labradores de esta localidad tienen pensado dirigir una instancia al excelentísimo señor presidente de la Diputación provincial, para que el trimestre próximo de contribución se pague en especie, trigo si puede ser, por la imposibilidad de hacer ventas.

El comercio de esta plaza está muy

paralizado, pues como los labradores no venden sus granos, tampoco compran géneros, así que dicen que también van a tener que solicitar el pago de contribuciones en géneros; bien pueden las clases directoras fijarse un poquito en esto, porque si no esta zona lleva mal camino.

### Consultorio de enfermedades de los ojos

Oculista director LUIS SARACIBAR de la Sociedad Francesa de Oftalmología. Marina de Escobar, 4 (Casa de Mantilla) Valladolid.

### José Cuesta del Muro

MÉDICO MILITAR  
Medicina general-Enfermedades secretas-Piel

DIATERMIA  
Paralización, Eudoscopia, etc.

Consulta de 12 a 4  
Económica los sábados

Mayor Pral., 25 y 27. (Banco Urquijo)

## Sindicato Agrícola Regional DE CARRIÓN DE LOS CONDES

CAJA RURAL DE AHORROS Y PRESTAMOS

Imposiciones en cartilla:  
A la vista, 4 por 100. A seis meses, 4 y medio por 100. Al año, 5 por 100.  
Préstamos con garantía personal, al 6 por 100. Crédito para Préstamos sobre trigos.

Venta de abonos. Superfosfatos, Nitratos, Potasas, Sulfato amónico, Cianamida, etcétera.

Venta de coloniales.  
Compra de trigos. Ventas de trigos en comisión.

Corresponsal de los Bancos más importantes.  
Adelanta abonos y mercaderías, a pago aplazado.  
Panera Sindical y Almacenes generales de depósito.

### VINOS Y CONAC Pedro Domecq y C.ª

Jerez de la Frontera  
Representante exclusivo para las provincias de Burgos y Palencia, Luis de Pablo Ibáñez. Apartado, 81, Burgos.

### U. Román Baquerín

Del Instituto Rubio de Madrid  
Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado.

RAYOS X  
Consulta: de 11 a 1 y 1/2 y de 4 a 6 y 1/2  
MAYOR PRINCIPAL, 160

**PALABRAS DE MISERICORDIA**

# Los grandes criminales

Así se los imagina muchas veces el vulgo a los que viven entre las paredes y barrotes de una cárcel. Y en efecto: los hay con instintos de fiera sanguinaria, que después de haber perpetrado los mayores crímenes, viven muy tranquilos y hasta se pasan la vida precisando cómo harán desaparecer del mundo a aquellos de quienes desean vengarse cuando vuelvan a recobrar la libertad.

He conocido a alguno de esos sujetos que cada día alimentaban con más cariño la idea de venganza y repetía en todos los tonos que en cuanto estuviera libre lo primero que había de hacer era comprar una pistola y dar muerte a determinado individuo. Los hay, sí, verdaderamente criminales que se recrean en contar todos los detalles de los sucesos más bárbaros. Contaba un presidiario cómo había dado muerte a su mujer; y un oficial de la prisión que estaba presente, acompañando al que esto escribe para no hacer tan repugnante la monstruosidad del crimen, dijo:

—Pero eso lo hizo en un momento de locura y apasionamiento.

—No, señor,—contestó el parricida—: tan sereno estaba entonces cuando la maté, como estoy ahora.

—Y al decir estas palabras parecía que aquel hombre se relamía como pudieran hacerlo la hiena o el chacal, después de haber devorado a su víctima.

Los hay muy crueles, criminales y depravados que cuentan con jactancia los más repugnantes asesinatos, gloriándose de haber cometido las mayores infamias; y lo más triste es que cuando a esos seres degenerados se les habla de arrepentimiento, se sonríen sardónicamente, barbotan palabras inmundas y acaban por manifestar que aún están dispuestos a teñir sus manos con sangre humana. Parece increíble que haya seres tan monstruosos, tan fieros. Pues los hay, Para esos y para otros incorregibles los gobiernos han hecho ya y otros desean hacer prisiones particulares, a ver si aislándolos se puede conseguir algo de ellos, o al menos para evitar que propague a los demás la roña de sus almas y la ponzoña de sus corrompidos corazones.

## GACETILLAS

Si quieres comprar abrigo, o necesitas trinchera, o te hace falta un sombrero, o te basta una visera... vete a la CASA MARTIN, que es sin duda la primera. Mayor Pral., 78.

## TALLER MECANICO

Ha quedado instalado en la Avenida de Modesto Lafuente, el que ofrece al público en general, los trabajos que en el mismo se efectuarán en reparaciones de Automóviles, Motores de explosión, Maquinaria Agrícola y demás obras relacionadas con este ramo, por el competente mecánico que lo fué de la casa de los señores Múgica, Arellano y Cia., Eugenio Aragón, hijo de Avelino, jefe de la misma.

### Antonio Hergueta MÉDICO-OCULISTA

DEL INSTITUTO OFTÁLMICO DE MADRID  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
Gratía a los pobres, de 3 a 5  
MAYOR PRINCIPAL, 23. 1.º

Esta medida de los gobiernos la juzgo muy acertada, y por eso, sin reserva aplaudo al actual ministro de Justicia y Culto que proyecta un panóptico para esos desgraciados incorregibles. Pues si para las enfermedades contagiosas se construyen pabellones aislados a fin de evitar el contagio, con más razón se han de construir penitenciarias particulares para esos enfermos morales, que con sus teorías, con sus máximas y con sus malos ejemplos pueden arrastrar a otros a las más bastardas pasiones y a los instintos más sanguinarios.

Hágase cuanto se pueda por desterrar de la sociedad a esos grandes criminales, a esos incorregibles, y los gobiernos que lleven a cabo esta gran obra merecerán bien de la patria y habrán realizado una empresa gloriosa y digna de las mayores alabanzas.

IGNOTUS

## POSTALES

# La ciudad universitaria

Como creemos que muchos de nuestros lectores ignoran o no saben perfectamente el alcance de esta magna empresa, digna por sí sola, no ya de ensalzar y clasificar un reinado, sino una época, diremos dos palabras de lo que será la futura Ciudad Universitaria y de lo que se está haciendo ya.

Existen en varias ciudades de Europa y en Norteamérica, centros de enseñanza de los cuales no tenemos hasta el día el menor indicio en España: éstos son las ciudades universitarias. Es decir, que obedeciendo a las exigencias del saber humano, cada día más extenso y más difundido, se han creado ciudades, que podríamos llamar, en las cuales se encuentra todo cuanto acompaña al saber: pabellones para las enseñanzas universitarias, laboratorios, deportes y alojamientos para los estudiantes. Suponed lo que se necesitaría para todo ese tropel de jóvenes que concurren a una Universidad: las aulas, los albergues, etc.; pues bien, todo eso se quiere juntar, y será lo que constituirá "La Ciudad Universitaria Madrileña". Allí estarán todas las Facultades, todos los centros de Enseñanza Superior, todas las escuelas especiales, con sus construcciones distintas, sus laboratorios y anejos necesarios, para que nada falte a una enseñanza la más moderna posible.

Pero como España no puede contentarse con mirar para sí sola, sino que tiene una misión de apostolado que cumplir en el mundo: ayudar a las hijas de allende el Atlántico, que engendraron, se ha pensado, con mucho acierto, que al lado de los pabellones de residencia para españoles cabría instalar pabellones para cada una de las Repúblicas hispanoamericanas.

Obra gigante, cuyos beneficios de toda índole no podemos bien apreciar. Obra capaz de immortalizar, no ya un hombre,

sino toda una generación, por su alteza de vista.

Pues bien, para preparar todo eso, en el terreno escogido al noroeste de Madrid, en la Moncloa, se están llevando a cabo trabajos titánicos. Se trata nada menos que de aplanar los montículos y los valles que se extienden por esos parajes. Puentes de cemento con pilas de 20 y 30 metros de altura tienen ya brazos por entre esos valles, medio rellenos. Máquinas monstruosas excavan la tierra y hacen desaparecer colinas y montañas enteras, como el arado de un labrador taja una lindería. Por todos los lados no hay más que obreros empujando vagonetas, y día y noche no se interrumpe el ritmo del trabajo. Ya se extienden superficies planas considerables, allí en donde eran subidas y bajadas ha unos meses. Pronto todo será una superficie unida con sus calles trazadas, y saldrán de tierra los primeros edificios de esta futura Ciudad Universitaria.

Todos deberíamos ayudar a una obra cuya transcendencia para España será enorme. No soy quien para proponer iniciativas, pero aplaudo y creo que la idea del Ayuntamiento de Jaén, ofreciendo al Gobierno un tanto de los ingresos municipales, es digna de ser imitada por todos los Ayuntamientos. El talento del hombre está en apreciar el instante presente; sepamos todos apreciar el instante de España.

Tal es, en resumen, lo que se piensa hacer en la Moncloa: una obra que honrará a la Patria y la hará próspera y grande como en sus mejores tiempos; es deber de todos de saberlo y de contribuir con nuestro óbolo, al ejemplo del que es alma de todo cuanto acabamos de describir, S. M. el Rey.

Antoñín HERRERO PORRAS

Madrid-enero-1930.

## ASPECTOS FEMENINOS

# Si que es suerte...!

—Hay que ver, hay que ver la suerte de algunas criaturas!

—Y que lo digas, mujer. Hay quien no sabe si le precede una estrella de seis ú ocho puntas y cuando viene a darse cuenta de la que alumbra sus destinos se halla de sopetón con un cometa, que ni el famoso de Halley.

Me intereso en el diálogo que corre a mi lado con la gracia pintoresca de sus comentarios y del reír de dos mozas sonrosadas y frescas como las flores del manzano. Sé por ellas que han leído en los periódicos que un buen señor de Bilbao veía discurrir su vida entre el horno, el mostrador, los mercados de huevos y mantecas y los almacenes de azúcar... En resumen, un señor confitero que se hallaba muy a gusto vendiendo tartas, almendrados, capuchinos y barretos. Cada noche, después de cerrar su tienda y hacer el recuento de sus

ganancias, el señor industrial, decía para sus entretelas:

—Bendito sea Dios y lo que da un cajón!

Esa misma frase la hemos escuchado de boca de casi todos los que venden algo que comer, y más si ello es dulce y sabroso. La golosina es cosa que nos puede mucho a la mayoría de los mortales. Pues, como íbamos diciendo; el señor confitero se levantó un buen día y echó de ver que le circundaba una atmósfera dorada, embriagante y ligera; cualquiera sabe si el comerciante en yemas y cocadas es supersticioso o cree en la telepatía! Pero en su caso, cualquiera también se haría esta pregunta:

—Qué irá a pasarme hoy?

Y rompería a cantar en anticipo jubiloso de las presentidas bienandanzas. Así, en el caso presente, no cantaría en vano el confitero bilbaíno, porque ese buen día llegó hasta él un notición formidable; un notición de esos que obligan al corazón a dar brinco y ponen en los labios exclamaciones hiperbólicas; es de suponer que, tratándose de un mercader de confituras, lo más lógico sería:

—¡Jalea!

Grajea sería más gráfico, que a un chaparrón del minúsculo adorno pueden compararse los veinte millones de pesetas que tocaron en herencia al señor confitero. El anuncio es como para convertirse en un «borrachín» a fuerza de esponjarse de gusto. Y luego hay quien cree que eso de los tios de América no es cosa seria y fidedigna. Vaya si lo es! Y cuántos quisiéramos llamarnos sus sobrinos!

Mas no seamos ambiciosos y ben digamos la alegría del prójimo... Añaden las gentiles interlocutoras que el ya millonario confitero puso en liquidación las existencias del negocio. Qué lástima! Con lo rebonita que le hubiera salido la idea de hacer a muchos compañeros de su goce! Es que no hay en Bilbao colegios y asilos de niños pobres y de viejecitos y enfermos a quienes dar el alegrón de unos cuantos días de postre extraordinario? Veinte millones dan para tantos alegrías...!

Mercedes VALERO de CABAL

## Cinema España

Todos los días grandes estrenos de sensacionales películas.

Sesión permanente desde las seis de la tarde hasta las diez de la noche.



## Elroa, «Optico»

Gran surtido en armatuars para gafas y lentes de todas clases, modelos siempre nuevos.

Existencias de cristales ópticos para todas las vistas, y los acreditados «Punktal Zeiss». Completo surtido en fornituras para toda clase de composuras.

Platería, Óptica, Retoiería. Mayor Pral., 48.

## Mauro Martín de Prado

Inspector provincial de Sanidad Medicina Interna

RAYOS X

Consulta, de 3 a 5 tarde

Calle Valentín Ca derón, 5, 2.º dcha.



en trozos de 500 y 250 grs.

## JABON CHIMBO

El mejor jabón para el lavado de ropa y demás usos domésticos. Se fabrica con creciente éxito desde hace más de 25 años, no habiendo jabón alguno que lo haya igualado.

# Para riegos

NORIAS Y BOMBAS CENTRIFUGAS para todos los rendimientos, con motor eléctrico o a gasolina.

Talleres de Construcciones Mecánicas, Reparación de toda la clase de Máquinas Agrícolas. Fundición de hierro y metales.

NORBERTO MARCOS, MORAN Y C.ª, S. L.

Casado del Alisal «La Cubana». Teléfono 192.-PALENCIA

# Nuestros mercados al día

## EN LA REGION

### SORIA

Tiempo de lluvias.  
Salidas pocas.

Mercado en general muy encalmado.  
Se han anotado en este mercado los precios siguientes:

Trigo, a 78 reales fanega.  
Centeno, a 56.  
Cebada, a 57.  
Yeros, a 65.  
Lentejas, a 63.  
Avena, a 37.

### MEDINA DEL CAMPO

Este mercado ha estado muy animado.

Trigo, los 43,24 kilos a 20,10 y 20,25 pesetas.

Idem fanega, a 80,50 y 81 reales.

Cebada, los 32,20 kilos a 9,50 pesetas.

Idem fanega, a 38 reales.

Algarrobas, los 43,24 kilos, a 13,50 pesetas.

Idem fanega, a 54 reales.

Huevos, docena, a 2,10 pesetas.

Patatas, los 11,50 kilos, a 2 pesetas.

Vino blanco, los 16 litros, a 8 ptas.

Idem tinto, a 7.

### GANADOS

#### BENAVENTE

Mulaas de labor, a 2.000, 4.000 y 6.000 reales una.

Bueyes de labor, a 8.000 reales pareja.

Noovillos de tres años, a 3.600.

Añojos y añojas, a 1.800.

Vacas cotrales, a 1.050.

Cerdos al destete, a 160 y 320.

Idem de seis meses, 400 y 700.

Cebados, a 132 y 136 reales arroba.

Corderos, a 8 reales kilo.

Lana blanca fina, a 146 reales arroba.

Idem idem basta, a 138.

Idem negra fina, a 140.

Idem idem basta, a 134.

#### VALDERAS

Precio en el mercado de ganado de cerda:

Cerdos de seis meses, a 240 reales uno.

Idem de un año, a 1.250.

Idem de año y medio, a 1.890.

Ovejas, a 240.

#### MEDINA DEL CAMPO

El mercado de ganado de cerda ha estado animado.

Se presentaron unos 250 cebones.

Rigieron estos precios:

Cerdos cebados, desde ocho arrobas en adelante, de 28 a 30 pesetas los 11,50 kilos.

Cerdos al destete, de 35 a 50 pesetas cada uno, según clase.

Se hicieron muchas ventas.

Tiempo bueno.

## Plantas frutales, forestales

de paseo y adorno; precios baratísimos. Pidan catálogos a Granja de Llanu, Torrelavega (Santander).

## Stilográficas

SERIE DE 750 PLUMA  
> > 9'75 >  
> > 12'07 >  
> > 15'00 >  
> > 25'00 >  
> > 35'00 >

Gran surtido donde elegir, desde la Stilográfica «Agate», para colegios, de 0'95

Almanaque Bailly-Bailliere, 2 pesetas en rústica; 2'50 en cartón.

Librería, Papelería y Objetos de Escritorio, de

**DIOCLECIANO DE LA SERNA**  
Calle Mayor Principal, n.º 37  
(esquina a Martínez Azcoitia) Palencia

### LOGROÑO

En el mercado de cerda en la Plaza de San Francisco se vendieron 150 tetones, a precios que oscilaron entre 45 y 70 pesetas uno, según peso y calidad.

## DE ACCION SOCIAL

### Los seguros de accidentes en Suiza

Es importantísima la acentuación, en la política de seguros sociales, de la labor que en este aspecto se va desarrollando en los diversos países, así como también son muy elocuentes las cifras que en cuidadosas y detalladas estadísticas se recogen por los distintos gobiernos y que permiten establecer comparaciones y conclusiones muy provechosas para el acrecentamiento y desarrollo de las instituciones y de los organismos que en gestión de seguros tanto provecho pueden producir en favor del elemento obrero.

He aquí algunos datos tomados del informe anual de la Caja Nacional suiza de Seguros, en caso de accidente, y que ponen de manifiesto la importancia de establecer debidamente obras tan prácticamente beneficiosas para la clase trabajadora.

Según dicho informe, las empresas sometidas al seguro obligatorio, pasaron de 38.699 a 39.711 en el transcurso de fines de 1927 a fines de 1928.

El número de accidentes, durante el año 1928 anunciados hasta fines de mar-

zo de 1929 se elevó a 145.111, correspondiendo en esta cifra 109.515 casos a los accidentes profesionales, con un total de 12.090 en comparación del año precedente.

En 1928 se registraron 663 casos mortales, de ellos 356 profesionales y en dicho año se constituyeron rentas de invalidez en 4.255 casos.

Las primas desembolsadas en dicho año se elevaron a más de 40 millones de francos, solamente para el seguro de accidentes profesionales, alcanzando el gasto mensual para el servicio de las rentas en curso la suma de un millón 140.000 francos aproximadamente en diciembre de 1928.

En el seguro de los accidentes profesionales, el excedente bruto ha permitido entregar a los fondos de reserva, el 1 por 100 de las primas, acrecentar con 2 millones de francos la reserva de las primas, y llevar a la nueva cuenta un saldo activo de cerca de 75.000 francos.

S. de P.

## Banco Castellano

### VALLADOLID

Sucursales en Palencia, Zamora y Segovia

FUNDADO EN 1900

Capital: 6.000.000 de pesetas

completamente desembolsado

FONDO DE RESERVA

en 31 de Diciembre de 1928: 3.700.000 pesetas.

DESCUENTOS—NEGOCIACIONES—CUENTAS CORRIENTES—PRÉSTAMOS—CRÉDITOS—COMPRAVENTA DE VALORES—CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES—GIROS Y CARTAS DE CRÉDITO y toda clase de operaciones bancarias

CUENTAS CORRIENTES CON INTERÉS

Devengan 2	por 100 las de disposición a la vista.
> 2 1/2	> > > a 8 días del aviso.
> 3	> > > a 30 > >
> 3 1/2	> > > a tres meses.
> 4	> > > a seis >

CAJA DE AHORROS

Interés 3 1/2 por 100 anual. Funciona diariamente en las horas de oficina y los reintegros se hacen en el acto de la reclamación.

CAJAS FUERTES DE ALQUILER

Horas de despacho: Todos los días laborables, de 9 a 1 tarde.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN DE ESTA SUCURSAL:

Excmo. Sr. D. Angel Merino Ortiz  
Excmo. Sr. D. Luis Calderón Martínez de Azcoitia  
D. Zoilo Zuazagoitia Arana  
D. Manuel Polo Sánchez

Sucursal de Palencia

Oficinas: Calle de D. Sancho, núm. 7.—(Edificio de su propiedad).

## Sanatorio Quirúrgico de C. Roldán Sevilla

### MÉDICO-CIRUJANO

Magnífica sala de operaciones, material moderno, habitaciones independientes

Se practican toda clase de operaciones de Cirugía

SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID, 7

Consulta: Mayor Pral., 78, 2.º de 11 a 1 y de 4 a 5

## EN LA PROVINCIA

### RESPENDA DE LA PEÑA

#### UNA FERIA NUEVA

Ayer se celebró la feria mensual establecida en el barrio de la Estación de Santibáñez; ésta se debe a la iniciativa de unos cuantos vecinos del Ayuntamiento de Respenda, dignos de toda alabanza. No se les apoya, desgraciadamente, y el cronista que recorre todos los pueblos del Ayuntamiento, oye decir a los vecinos del mismo que esto es un deber para todos. Debiérase subvencionar y amparar esta buena iniciativa de unas cuantos, pues el que suscribe conoce la opinión unánime de todos los pueblos y entiende que nunca estaría mejor gastado parte del presupuesto, por lo que esta feria beneficia a los mismos vecinos. En prueba de ello, basta decir que de cabezas de ganado vacuno que se presentó en el ferrial establecido en la Era al Santo Cristo del Valle, sitio por cierto muy bonito y bastante espacioso, conté 1.500 cabezas. Esto nos satisface reseñarlo y me convence, porque apoya lo que he oído en todos los pueblos. Hago por tal causa un llamamiento a las autoridades para que acuerden alguna cantidad para gastos de tan renombrada feria. Si ha habido en ella pocas transacciones, fué por falta de compradores tratantes, y esto debido a la falta de anuncios. Unos, desconocen este ferrial; otros, los menos, por creerlo nuevo, no supusieron pudiera haber en él un número tan grande de ganado.

#### FRECHILLA

Precios que han regido en el mercado del día 22 de enero de 1930.

Trigo, a 77.

Cebada, a 38.

Avena, a 29.

Hoja, a 3,50.

Ganado de cerda, a 42 pesetas arroba, al muerto.

Huevos, a 3,50 docena.

Tendencia del mercado, floja.

Estado del tiempo, bueno.

#### VILLADA

Trigo, sin operaciones.

Cebada, a 40 reales las 70 libras.

Avena, a 30 reales fanega.

Yeros, a 46.

Muelas, a 35.

Harinas, a 62.

Salvados, a 12.

Quesos, a 26 arroba.

Vinos, a 6 pesetas cántaro.

Patatas, a 1,50.

Tiempo, suave.

Los sembrados, bien nacidos.

El mercado ha estado bastante concurrido, presentándose ganado vacuno y mular, habiéndose registrado pocas transacciones.

## PERDIDA

Se gratificará espléndidamente a quien demuestre que con un solo bote de «Matacucarachas del Castillo», que solo vale 0,95, no se exterminan en una sola noche, Pídalo en Farmacias y Droguerías.

## Funeraria Crespo

MAYOR PRAL., 163

TELÉFONO, núm. 147

DESDE SALDAÑA

# Soñemos, alma, soñemos...!—Las civilizaciones de la Saldaña primitiva.—Hallazgos

Es su periódico tan amable y cariñoso, y se han molestado tanto viniendo nada menos que dos veces y con intervalos de varios días a visitarme en esta su casa, que aún cuando soy el primero en reconocer mi pequeñez para llevar a cabo el asunto que EL DIA me encomienda, no tengo más remedio, siquiera sea por educación y agradecimiento, que acceder a sus deseos.

Ahora bien, si «la cosa» resulta mediana, si no es del agrado de los lectores, no se me achaque la culpa, cúlpese a esa dirección, por no haber sabido escoger individuo más apto para desarrollarlo, pues para ello se necesitan personas de gran ilustración y práctica, versadas en esa clase de cuestiones.

Me piden ustedes que hable de las hachas de bronce que poseo; dónde han sido encontradas; para qué servían; cómo estarían mangadas, (porque sueltas no podrían utilizarse) y terminan diciendo si sería una zona desértica donde han sido encontradas o si por el contrario esa zona estaría poblada, y en caso afirmativo, qué clase de población sería, si grande o pequeña, etcétera, etc., etc.

Comprenderán que no es «un grano de anís» lo que ustedes pretenden de mí, con esas preguntas.

Estando como ha estado usted en el puente de esta villa, no ha tenido más remedio que ver desde allí, a la izquierda de la población las ruinas del castillo, y contigua, a la izquierda de esas ruinas, dominándolas, una gran cuesta, a la que besa el río Carrión:

En esa colina, si se llegase a realizar el proyecto de utilización de los encauzamientos y saltos de las aguas del río Carrión, «almacenadas» en el pantano del Príncipe Alfonso, es donde han de terminar las mencionadas obras, pues desde allí han de verse las aguas nuevamente al río, no sin antes pasar por dos turbinas que allí han de colocarse para suministrar fuerza a varias industrias y «para electrificar el ferrocarril económico y estratégico, de Palencia a Guardo».

¡Soñemos alma, soñemos!

Esa colina de forma semicómica, semeja a un «cuenco» invertido y de ahí que la denominen «la Morterona», y no faltan saldañeses que digan, claro está que sin ningún fundamento racional, que allí estuvo situada la antigua ciudad de la «Mortera», que pretenden sea la Saldaña actual.

Pequeña sería aquella población, si no ocupaba más que la cima de esa cuesta, y la ladera, inhabitable por ser demasiado pendiente.

Desde esa colina, siguiendo algo más de un kilómetro la dirección N. W. se encuentra otra denominada «Valdaviña», y entre ambas existe una llanura situada a unos noventa metros de elevación sobre el nivel del río. Ya vamos viendo que a cada extremo de esa llanura existía y existe una colina que apenas sobresale tres o cuatro metros sobre el suelo de la altillanura, y ya

diremos lo que había o podía haber en cada una de ellas. †

Un sabio español, católico a macha martillo, que asistió a muchos congresos científicos extranjeros, y desgraciadamente desaparecido hace años para la ciencia hispana, venía a decir en concreto (no copio ni digo sus palabras textuales porque no tengo sus obras a la vista) que la historia de las poblaciones primitivas, mejor que en crónicas y otros escritos que relatan casi siempre hechos imaginarios, puede es-

tudarse con gran éxito y completa certeza, guiándose por los restos y vestigios de la industria humana de aquellas épocas remotísimas; y en Saldaña no faltan materiales para esta clase de estudios.

Ahora puedo afirmar con certidumbre completa, sin fundarme en hipótesis, que en esa entonces «gran llanura» y aparte de las tierras cultivadas que hay cerca del castillo, estuvo situada la antigua «Saldaña», sin detenerme a dilucidar el nombre que tuviera.

A juzgar por los vestigios encontrados, podemos afirmar rotundamente que en la Saldaña primitiva, hubo tres civilizaciones distintas:

1.ª La «neolítica» o de la piedra pulimentada, pues sobre esas tierras antes descritas se han encontrado muchas «piedras de rayo»; cerámica tosca, «cocida» pero «sin asar», o con solo rudimentos de ellas.

2.ª La que el sabio geólogo español señor Vilanova, denominaba «Ibérica», o del «cobre» que él creyó exclusivo de nuestra Península, pero después se han encontrado hachas y objetos de cobre puro en América y en otras naciones, aunque no en la abundancia que en la nuestra; encontrándose por los alrededores de la «Morterona», cerámica «hecha ya a torno» y hachas de cobre sin aleación alguna, o sea las propias de esa época o período. Y finalmente:

3.ª La relativamente moderna, denominada del «bronce», que ya es un paso gigantesco en la historia de la civilización humana.

En la cima de la «Morterona», existe una pequeña planicie, donde he visto piedras sueltas que debían ser procedentes de cimientos antiquísimos, y he recogido restos de cerámica saguntina muy fina y con dibujos verdaderamente artísticos.

En la tierra lindante con la parte N. de la cima dedicada hoy al cultivo de cereales, he encontrado ladrillos dobles, es decir, en forma de ángulo, que bien pudieran haberse utilizado para sanear viviendas, no para dirigir aguas de un punto a otro, porque los pueblos de aquella época, aún los romanos del período histórico, más civilizados y tan prácticos e inteligentes en ingeniería no entendían de elevación de aguas; por eso cuando trataban de llevar aguas potables de un valle a otro se valían de acueductos y otros trabajos costosísimos que llevasen las aguas en ligero declive.

También en esta tierra he encontrado ladrillos toscos, pero con ranuras en el reverso, como las estrias que se hacen hoy en las grandes tejerías mecánicas para que se adhieran mejor al piso y no se muevan al pisarlos.

En dicha tierra ha encontrado mi convecino Severino González, 86 grandes baldosas romanas con las que ha embaldosado una cocina y una trébede.

De todo esto deduzco que en esa cima ha existido un edificio. ¿Cuál sería? No puedo aseverarlo fijamente, por los vestigios encontrados, pero casi indudablemente se puede afirmar que de origen romano; probablemente un pequeño templo dedicado a alguna deidad pagana.

La ciudad «populosa» se extendía en ese trayecto que decimos y más especialmente en la parte que miraba al río, y en otro artículo diré en lo que me fundo para afirmarlo así tan categóricamente.

A. M. T.

PALENCIA Y ZAMORA

## CARTA ABIERTA

Señor don Constantino Cabal. Mi antiguo y querido amigo: En una vieja iglesia de esta ciudad, dedicada al glorioso San Antolín, patrono de Palencia, se venera la histórica imagen de la Santísima Virgen de la Concha, patrona de Zamora.

Oiga usted cómo cuentan la tradición los zamoranos.

Por los años de 1062, los moros ponían en grave aprieto la ciudad. Los palentinos que tenían hermandad con las gentes de Zamora para defensa mutua contra las invasiones sarracenas, acudieron con prontitud en nuestro auxilio, y el cerco se levantó, después de una batalla sangrienta. Como protectora celestial en la empresa, trajeron consigo la más veneranda de las imágenes de la Virgen que guardaba como un tesoro Palencia: la imagen de la Santísima Virgen de San Antolín, aparecida en la Cueva y sepulcro del Santo a la Católica Majestad del Rey don Sancho el Magno, durante una cacería por aquellos alrededores.

Pero es el caso que por aquellos años de la invasión, el buen Rey don Fernando I, hijo de don Sancho, que tenía a Zamora en las mismas niñas de sus ojos—acaso por ser zamorano el Obispo Sampiro, el más fiel de sus consejeros—había prometido grandes franquicias, libertades y tierras a los que quisieran venir a poblar la ciudad, y los palentinos que habían venido al cerco, viendo estas ventajas, se establecieron en la parte septentrional de Zamora, trasplantaron aquí su industria de mantas, edificaron

una iglesia, y convivieron hasta hoy con los zamoranos en la más amistosa de las compañías. En recuerdo de estas cosas, en estos mismos días que corremos, el barrio palentino se llama de la Lana, la iglesia, iglesia de San Antolín, y la Virgen de Palencia es desde el año 1100 Patrona veneranda de Zamora.

Yo no sé que los palentinos de Palencia hayan venido alguna vez corporativamente a visitar a sus hermanos los palentinos de Zamora. Y ¿no le parece a usted, amigo mío,—vea ya el objeto de esta carta—que sería algo simpático y emocional que Palencia se movilizara y viniera a renovar su hermandad con Zamora a los pies de la Virgen de San Antolín? La idea que juzgo plausible en sí, no creo que encontrara grandes inconvenientes en su realización. Hoy me contento con ofrecérsela a usted para que usted se la ofrezca a Palencia, y si Palencia la acepta, la haríamos cristalizar en un proyecto de visita popular para la próxima primavera, en que las dos ciudades se darían el abrazo de la paz a los besos fecundos del sol de Castilla. ¡Ah! y desde luego puedo asegurarle, porque conozco la generosidad de esta ciudad nobilísima, que los zamoranos recibirían a los palentinos como a verdaderos huéspedes de honor, y apuntarían con letras de oro la feliz visita en la historia gloriosa de su Patrona.

Un apretado abrazo de su invariable amigo,

Francisco ROMERO  
Magistral de Zamora

### Encáusticos "COVADONGA"

El mejor producto de cera para pisos y muebles  
Aplicación rápida, gran brillo y duración

- |                    |                                 |                       |
|--------------------|---------------------------------|-----------------------|
| Desinfec-<br>tante | Botes de 1/4 kilo, 1,75 pesetas | Insec-<br>ti-<br>cida |
|                    | Botes de 1/2 kilo, 3,00 pesetas |                       |
|                    | Botes de 1 kilo, 5,50 pesetas   |                       |

PÍDASE EN DROGUERÍAS

## Banco Herrero

PALENCIA

Capital Quince millones de pesetas

Cuentas corrientes con abono de interés.  
Caja de Ahorros: 3 y medio por 100.

Cajas de alquiler Servicio especial muy económico: para la conservación de valores, documentos, joyas, objetos preciosos, etc., instaladas al efecto en su local, con todas las seguridades que la experiencia aconseje.

### Método Asuero

Tratamiento del reumatismo, algías (dolores), etc.

TOMÁS DEL MAZO ANDRÉS

Consulta diaria de 12 a 2 y de 6 a 7

Económica los sábados

Mayor Principal, 139 y 141

(Pasaderas) PALENCIA

### Yagües García

### OCULISTA

DEL INSTITUTO OPTÁLMICO

CONSULTA DIARIA DE 10 A 1

Gratis para los pobres, de 4 a 6

Mayor Pral. 64, 1.º PALENCIA

LEON

LEON ANTE LA VIRGEN DEL CAMINO.—POR HABLAR EN LA VIA. UNA RONDA QUE TERMINA MAL.—NO HABRAN SIDO LOS LOBOS, SINO UN "LOBO"... OTRAS NOTICIAS

LA CORONACION SE ACERCA

Según parece colegirse por ciertos indicios, el fausto suceso tan anhelado por el pueblo fiel leonés, de la Coronación canónica de la Celestial Patrona de la región, la Santísima Virgen del Camino, se acerca ya rápidamente.

No fijada sin duda por la autoridad religiosa, hasta ahora la fecha precisa en que los solemnes actos que con motivo de aquella ceremonia han de celebrarse, los leoneses de corazón, tanto residentes en la capital como fuera de ella, han comenzado a prepararse, y frecuentes comentarios suscitan este tema apenas algunas personas se reúnen y charlan de los acontecimientos que acerca de nuestra amada tierra se hallan hoy día sobre el tapete.

Sin pretender, como es consiguiente, dar normas a nadie, y por el contrario, sumisos y reverentes para los que puedan mandar, nos permitimos indicar que quizá conviniera no desaprovechar las circunstancias y aperebirse del momento, tanto para intensificar la propaganda que falta por hacer, como para planear, con todos los concursos de los elementos que pueden y deben intervenir en aquellos actos, los más mínimos de ellos, a fin de que resulten los más brillantes y de más resonancia que en muchos años en España haya habido como legítimamente debemos aspirar sean, los naturales de León.

El anuncio del suceso convendría quizá hacerle con bastante anticipación para que los devotos de la amadísima Madre, que habitan en otras provincias, como los del extranjero, singularmente en América, donde hay una gran colonia de hijos de este país, puedan concurrir, personal o espiritualmente, a fiesta tan sugeridora y significativa, tan de hogar y de familia, como ésta.

Cuando en todas partes, en España, como fuera de ella, los sentimientos de amor a la región se acentúan y robustecen, cuando los caracteres típicos y distintivos, las virtudes y las modalidades de cada territorio de tal modo se exaltan, también nosotros los que sentimos como un honor haber nacido en este bendito suelo leonés, hemos de poner la más fuerte voluntad y el más decidido empeño en consagrar como reina de nuestras almas a la Patrona del Reino de León, a la Santísima Virgen del Camino, que tanto eleva nuestro cariño al propio terruño.

LA LINERA DE ORBIGO

Se ha firmado la escritura de constitución de la Sociedad Anónima «Linera de Orbigo».

Esta nueva Sociedad se dedicará extensamente al cultivo del lino y a su tratamiento industrial.

SUSCRIPCION

La suscripción para erigir un monumento a S. M. la reina Cristina (que en paz descanse), asciende hoy a la cantidad de 5.477.55 pesetas.

MUERTO POR EL TREN

En el kilómetro 62 de la línea del Norte, en término de Sahagún, se hallaba hablando cerca de la vía, con un amigo, el vecino Antonio Rodríguez, de 58 años. Como sintieran venir el rápido descendente de Asturias, se apartaron para la otra vía, sin darse cuenta que pasaba el rápido ascendente, que arrolló a Antonio, dejándole muerto.

POR RONDAR

En el pueblo de Lillo, andaban rondando a las mozas unos jóvenes de Fabero. Esto molestó a los de Lillo y salieron unos cuantos con una escopeta hasta que dieron con los de Fabero, a quienes hicieron un disparo, resultando con heridas en la cara y diferentes partes del cuerpo Ambrosio Bruno y Eusebio García.

Fueron detenidos Elicio Landera y Serafín Vidal.

AMENAZAS DE MUERTE

Don Rafael Seco, vecino de León, denunció en la Comisaría a su cuñado José Girón, el cual se dirigió al domicilio del señor Seco,

insultando a la esposa de aquél, diciéndole al mismo tiempo que iba a matar a su marido.

UNA PEDRADA

En Cacabelos, fué detenido por la benemérita Manuel Bosante, de 27 años, por haber agredido con una piedra a su vecino Ramón López, causándole una herida en la cabeza, de pronóstico reservado.

UN HERIDO

En Mansilla fué objeto de una agresión el vecino de dicha villa, Sinesio Saheices, resultando con varias heridas de arma blanca, algunas de ellas de importancia.

El agresor Eutiquiano Caballero, fué

detenido por la Guardia civil del puesto, en el domicilio de su tío Desiderio Sanz, con quien reside, ingresando en los calabozos municipales, a disposición del Juzgado que instruye las primeras diligencias.

NO LES COMIERON LOS LOBOS

En una de las noticias publicadas ayer decíamos, que a la vecina de El Ganso, le habían desaparecido dos carneros, y que tal vez se les hubieran comido los lobos, por ignorar su paradero. Pero al parecer no fué así sino que cayeron en manos de otro «lobo», pero humano, porque en la carnicería de Eduardo Rocina, de Astorga, parecieron las pieles de las referidas reses y el dueño de la carnicería, dice que las compró vivas a un hombre en treinta pesetas cada una.

Practicadas gestiones, fué detenido en el pueblo de Nistal de la Vega, el vecino Prudencio Fernández, autor del robo

ESPESO

Magaz

SANTAS MISIONES

El próximo domingo, y por disposición de nuestro reverendísimo Prelado, comenzará en esta villa una santa misión, que no dudamos será muy concurrida, y Dios quiera que los frutos sean muy copiosos para todos.

Las autoridades, congregaciones y entidades sociales han sido invitadas para hacer un gran recibimiento a los virtuosos misioneros.

CONFERENCIA

El señor capellán, siguiendo la costumbre de años anteriores, ha dado una conferencia en la escuela de adultos de esta villa.

Felicitó a los alumnos por su constancia y aplicación durante el tiempo que están abiertas las clases, y después les habló familiarmente de la utilidad y provecho que encierran estas clases nocturnas y de la importancia de la educación e instrucción en las diversas manifestaciones sociales, invitándoles con afecto a seguir por la senda del bien y del saber, que tanto dicen de la cultura de un pueblo.

El señor maestro, nuestro querido amigo don Mariano Santos, agradeció al señor capellán la deferencia que había tenido con sus alumnos.

EL CORRESPONSAL

Ampudia

UNA BODA

El día 18 del actual ha tenido lugar en la iglesia parroquial de San Miguel el enlace de la simpática señorita Hipólita Villamediana Rodríguez, hija de doña Teresa Rodríguez, viuda de Villamediana, y nieta de don Tomás Rodríguez Carrasco, uno de los mayores contribuyentes de Ampudia, y propietario de Villamuriel de Cerrato, con el joven don Valentín del Campo Peinador, hijo de don Esteban del Campo y doña Juana Peinador, propietarios de Valoria del Alcor.

Fuó bendecida su unión por el presbítero don Inocencio Villamediana, párroco de Rivas de Campos, primo del contrayente siendo apadrinados por don Victoriano Martín, tío del novio, y doña Artura Rodríguez, tía carnal de la novia y esposa del señor juez municipal de Villamuriel de Cerrato, don Onésimo Rey Sevilla.

A esta ceremonia asistió una selecta y nutrida concurrencia.

Viduerna

PESAME

Hoy pasan por el inmenso dolor de haber perdido a su querida hija, Nieves Guzmán, los padres, don Vicente Guzmán y doña María Colmenares, habiéndose unido a su duelo todos los vecinos del pueblo, así como de los pueblos limítrofes, a lo que se han hecho merecedores por su trato afectuoso y generoso, tanto ellos como sus hijos, y en particular, la muy culta y distinguida profesora del Colegio titulado de doña Ramona, señorita Higinia Guzmán.

Sirvan de lenitivo a su dolor las muchas demostraciones de cariño que han recibido de sus vecinos, a las que unimos nuestro sincero pésame.

C. SIMON

NUESTRAS ENCUESTAS

Debe levantarse o no un monumento a Berruguete?

EL DIRECTOR DEL BANCO URQUIJO



Los numerosos y autorizados pareceres que EL DIA DE PALENCIA ha recogido en la encuesta por él abierta en pro de la erección de un monumento al inmortal palentino, son ya más que cumplida prueba de la justicia de esa iniciativa, tan favorablemente acogida por los interrogados. Lo que se precisa ahora es allegar recursos para hacerla viable lo más pronto posible, y la solución de este aspecto práctico del asunto han de darla obligadamente el Estado y las Corporaciones oficiales de la provincia, en quienes está vinculado el deber de perpetuar el recuerdo de los españoles preclaros, entre los que indiscutiblemente figura el gran Berruguete.

Luis A. POLANCO

EL SECRETARIO DE LA CORAL



Mi opinión es de mínima potencia. La de personas ilustres que ya la reflejaron, anularon todo su valor.

¿Honrar a un artista? ¡Admirable momento!

Mi juventud ardorosa—como los iniciadores—pasa la línea en que se pierden los deseos de los "otros".

Es preciso cambiar, por abundancia de razones, el encabezamiento de la encuesta por éste: Se levantará un monumento a Berruguete.

Para su logro, deben hablar con hechos, los obligados.

Cándido CALVO

**VINO PINEDO**  
EL MEJOR TÓNICO  
PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO Y DEL SISTEMA NERVIOSO

**URALITA S. A.**  
MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN  
Cubiertas.—Revestimientos.—Tubería para conducciones ordinarias o a presión.—Chimeneas.—Depósitos.—Canalones.—Arrimaderos y artonados DEKOR en todos los estilos.—Reproducciones de arte LENA.  
Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente.  
**SUCURSAL EN PALENCIA: MAYOR PRAL., 258**  
TELÉFONO 306

### JOSE MARIA DE LA SIERRA

(OSORNO)

Almacén de maderas de todas clases, lo mismo para carreteros que para construcción; entarimados y molduras, puertas, ventanas y balcones, a las medidas que las deseen; teniendo las mismas existencias en Carrión y Villada.

Se pone en conocimiento del público que para primeros de marzo se instalará una Fábrica de Sierra en Aguilar de Campóo, en el cruce de la carretera de Cervera y Madrid-Santander, donde encontrarán todo lo que precisen, de todas las existencias.

Se compra toda clase de árboles, pagando a precios como nadie.  
Casa Central: Osorno.

### Agencia de Negocios y Habilitación de Clases Pasivas

DE  
**Tarasio Fernández Ortiz**  
PLAZA MAYOR

Tienda del Corcho, 3.º, Palencia  
**ASUNTOS QUE COMPRENDE**

Ramo de Quintas en toda su extensión; Cuotas Militares con uniforme y tramitación; asesoramiento y formación de expedientes para Destinos Públicos a que pueden aspirar todos los licenciados del Ejército; aceptación de cuanto se refiere a Haberes, Pensiones y Retiros de quienes se crean con derecho a ellos; de asuntos particulares que se la confían en esta capital y fuera de ella; Habilitaciones y Apoderamientos de particulares y Corporaciones con Agente-Representante en Madrid.

### SE VENDEN

Guisantes, alubias y lentejas de todas clases para la siembra, como también lentejas, guisantes, yeros y caídas de lentejas para piensos a precios reducidos; dándose facilidades de pago en el almacén de ANDRES MORALES.

### Papel del Estado

Compra-venta entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y la póliza que los hace irrevindicables con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados Lucio González E. de Medina e hijo Luis González Mongé (abogado).

Intervienen en la compra-venta al contado y a plazo de toda clase de valores y reciben órdenes para las Bolsas Nacionales y Extranjeras.

Cotización diaria telegráfica de todas las Bolsas.

Domicilios: Barrio y Mier, 14, 1.º, y Menéndez Pelayo, 25.

## HOLLAND AMERICA LINE ROTTERDAM

Servicio regular de vapores correos entre los puertos del Norte de España y los de Cuba-México.

Próximas salidas para los puertos de LA HABANA-VERACRUZ-TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

v/ EDAM... ..	{ Bilbao, 28 Enero	v/ MAASDAM...	{ Bilbao, 18 Febrero
	{ Coruña, 29 >		{ Coruña, 19 >
	{ Vigo, 30 >		{ Vigo, 20 >
v/ LEERDAM....	{ Bilbao, 11 Marzo	v/ SPAARNDAM	{ Bilbao, 1 Abril
	{ Coruña, 12 >		{ Coruña, 2 >
	{ Vigo, 13 >		{ Vigo, 3 >

Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera clase:

HABANA.....	Pesetas 545'25
VERACRUZ-TAMPICO.....	id. 588'50

(Incluidos los impuestos)

Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes señores:

- Pérez Ullivarri e Hijos, Ltda., Bilbao.
- Francisco García, Santander.
- Viuda de A. López de Haro, Gijón.
- López Companioni, Coruña.
- JOAQUIN DAVILA y COMPANIA, VIGO.

# ¡Abríguese!

## Pijamas Franela

# El Siglo XX

### Siempre últimas novedades

## LANAS - SEDAS - PANAS

### "AURORA" Compañía Anónima de Seguros

(FUNDADA EN 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real Orden del Ministerio de Fomento, de fecha 8 de Julio de 1909.

	PESETAS
Capital suscrito y desembolsado.....	4.500.000
Reservas voluntarias .....	5.738.000
Reservas obligatorias (Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1903) .....	1.644.307'50
Ministros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1927 .....	22.022.316'72

### DOMICILIO SOCIAL (BILBAO)

Delegaciones principales:

BARCELONA.—Calle Cortes (Gran Vía) n.º 620.

MADRID.—Paseo de Recoletos, n.º 2.

Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.

(Anuncio autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros, con fecha 15 de Noviembre de 1928.)

Subdirección en Palencia: don Aquilino García González, Mayor, 140, 2.º

AGENCIA GENERAL: LA FEDERACION CATOLICO AGRARIA; Casa Social, Mayor, 15.

Sub-Agencias: Los Sindicatos Agrícolas de la provincia.

## Almacén de maderas

Entarimados de todas clases, jambas, Rodapiés, Molduras, etc.

### Talleres mecánicos de carpintería y herrería Aserradero de maderas

Elaboración general de maderas para carpinteros, ebanistas y carreteros. Gran fábrica de JERGONES hierro, camas y somiers y todo lo concerniente a tejidos metálicos: una de las primeras en su clase.

José Gallego Rulpérez.—Cervantes, 9 y 11.—PALENCIA

## Lucio Nieto Merino

MÉDICO-DENTISTA

### CARRION DE LOS CONDES

Martes consulta en Saldaña, miércoles en Villada

## LA REVISTA DE HOY

"EL HOGAR PATRIO"

Acabamos de recibir en esta Redacción la revista ilustrada, publicada por la Asociación Española de San Rafael, para protección de emigrantes, titulada "El Hogar Patrio".

De ella recogemos el sumario siguiente: EMIGRACION.—Emigración a Ultramar por provincias.—Entre emigrados, por el doctor J. Artero.—Botadura del "Cabo San Antonio".—Contrato de trabajo para emigrantes.—Los españoles del Brasil.—En el "Solar Español de Burdeos".—Asociación E. de San Rafael.

Grabados: Emigración española por provincias en 1928.—Momento de entrar en el agua el "Cabo San Antonio".—Personalidades que asistieron a la botadura.—El doctor Fischer en el "Solar Español".—Grupo de niñas de Vénissieux.

ESPAÑA.—Efemérides del mes de diciembre.—El LXXV aniversario del dogma de la Inmaculada.—Imposición de la Medalla del Trabajo al P. Pérez del Pulgar.—El Observatorio del Ebro en la Exposición de Barcelona.—Bibliografía española.

Grabados: El Magisterio español en el pórtico de la Basílica de San Pedro.—Nuestra Señora del Buen Consejo.—El P. Pérez del Pulgar.—Stand del Observatorio del Ebro en la Exposición de Barcelona.

RELIGION. CULTURA. VARIA.—Noticias del movimiento católico.—El Espíritu Santo. La prensa extranjera y España.—Sobre el progreso.—Las fuentes de Montjuich. Calendario de febrero 1930.

Grabados: Los Reyes de Italia al salir de la Basílica de San Pedro.—Los Príncipes orando ante el sepulcro del Príncipe de los Apóstoles, en el pórtico de la Basílica.—El Papa en la Iglesia de León.—Las fuentes de la Exposición de Barcelona.

## SE CEDE

una huerta capaz de aprovechar de 2 y media hectáreas de terreno de buena calidad, casa con alumbrado eléctrico, abundante agua y buena moria; y se prefiere hortelano con poca familia y con disposiciones para la plantación de injertos de vides, pudiendo entenderse para su explotación de convenio y conformidad con el dueño. Itero de la Vega, (Palencia), Manuel Martínez.

### Venta de Vides Americanas

Labradores: no compréis vides sin antes visitar las acreditadas que posee Santos Gurpegui. Haciéndolo así os convenceréis de su buena calidad. Unica casa de venta en Palencia, Puente de Hierro (primera huerta). Para pedidos y condiciones, en la misma a Isidoro Robles.

### HERIDAS, QUEMADURAS, LLAGAS, SABAÑONES, ETC.

Se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante TAFETAN LIQUIDO «JEL». Evita contagios exteriores, permitiendo lavarse y utilizar parte dañada Pta. 1,00 tubo (encarnado).—En farmacias y droguerías.—Agente gral: N. SALLES. Apdo. 199, Barcelona

Depositarios en Palencia: José Estala, Hernan (Guipúzcoa); Natalio de Fuentes, Mayor, 114, Palencia.

## HOTEL CORREO

### MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas.—Casa especial para familias

Calefacción central --Cuarto de baño

El Hotel Correo se halla instalado en el número 4 de la calle del

Correo y desde él se domina la Puerta del Sol

Teléfono, 14-4-25

CUANDO NECESITE IMPRESOS Y LOS DESEE ESMERADAMENTE HE-  
::: CHOS, ENCARGUELOS EN LOS TALLERES TIPOGRAFICOS DE :::

## EL DIA DE PALENCIA

PROPIEDAD DE LA FEDERACION CATOLICO-AGRARIA

# NOTICIARIO

## NUEVA DIRECTIVA

En la última junta general celebrada por el Círculo Mercantil quedó constituida la nueva Directiva, en la siguiente forma:

Presidente, don Juan Puertas Alba; vicepresidente, don Salustiano del Olmo; secretario, don Mariano Salvador; tesorero, don Vicente Herrero; contador, don Domingo Riquelme; bibliotecario, don Argentino Bleyes; vocales, don Ramiro Alvarez, don Ramón Gómez, don Félix Fernández y don Florentino Flores.

Correspondemos gustosos a los cortes ofrecimientos de la Directiva.

## DESTINO

Ha sido destinado a prestar sus servicios a este Gobierno civil el portero segundo, don Juan Alonso Baquerín, que procede de la Central de Telégrafos de Bilbao.

## EL SANTO DEL REY

Con motivo de celebrar su fiesta onomástica Su Majestad el Rey, ondeó el pabellón nacional en los edificios públicos, no hubo despacho en las oficinas del Estado y las tropas vistieron de gala.

El excelentísimo señor gobernador civil dirigió un cariñosísimo telegrama al mayor domo mayor de Palacio, de felicitación al Monarca.

## PROPAGANDA SANITARIA

Con gran concurrencia de público se celebró ayer en Frechilla un acto de propaganda sanitaria.

Hablaron sobre temas de higiene los inspectores de Sanidad señores Prado y Benito.

## LA COMISION MUNICIPAL PERMANENTE

Por falta de número de vocales, anoche no pudo celebrarse sesión la Comisión Municipal Permanente.

Lo hará mañana, viernes, en segunda convocatoria.

## REGISTRO CIVIL

Defunciones.— Víctor Buzón Pérez, de 75 años, casado; García Ruiz, 12.

Raimunda Ramos Calvo, de 75, casada, Manicomio.

Felisa Santarén de la Calle, de 2 meses, Barrantes, 5.

## LOS PROCURADORES

Convocados por el decano don Luis Javier Casado, se reunieron hoy en el Colegio de Abogados los procuradores de la capital y partidos judiciales, con el fin de constituir el Colegio, habiéndose nombrado una ponencia compuesta de don Mariano Gómez Arroyo, don Saturnino García, don Mariano Doce Bustamante y don Félix Gutiérrez Reyes, quienes se encargarán del estudio del Reglamento y cuestiones afectantes al interés general de los reunidos.

## COMEDOR ESCOLAR

Una distinguida señora, constante favorecedora del Comedor, por nobles motivos de familia, costeará mañana la comida a los niños de la institución escolar. La Junta Directiva, una vez más la reitera su gratitud en nombre del Comedor Escolar.

## SEÑALAMIENTOS

Saldaña.—Contra Froilán Pérez Prieto, por un delito de estafa. Abogado, señor Gusano; procurador, señor García. Frechilla.—Contra Rafael Orejas Fernández, por un delito de desacato. Abogado, señor Zuloaga; procurador, señor Ovejero.

## CONGOSTO

### NOTICIA NECROLOGICA

El día 19 del actual falleció en esta villa de Congosto, con la muerte de los justos, después de penosa y larga enfermedad soportada con resignación cristiana, y confortado con los Santos Sacramentos, don Gumersindo Cosgaya, capitán retirado, que desde algún tiempo residía en esta villa.

Su muerte ha sido muy sentida por las simpatías que gozaba dicho señor entre sus paisanos, pues el finado era oriundo del próximo pueblo de Cuerno.

El acompañamiento de sus restos a la última morada constituyó una espléndida manifestación de duelo, asistiendo el pueblo en masa y muchos de los pueblos limítrofes, no faltando también en el cortejo fúnebre una hermana del finado y un señor íntimo amigo, quienes desde la capital de la provincia se trasladaron para asistir al sepelio.

Descanse en paz el pundonoroso militar que tantas atenciones y favores dispensó en vida a sus conterráneos, y su familia reciba el más sentido pésame de parte de los amigos que tanto le apreciaban.

## SALA DE SOCORRO

Recibió asistencia facultativa en la Sala de Socorro Enrique Martín, de 42 años, labrador, natural de Población de Cerrato, el cual, a consecuencia de una caída de la bicicleta que montaba, resultó con una contusión en la región nasal y erosiones en ambas manos.

## NUESTROS SINDICATOS

# EL DE FROMISTA CELEBRA UNA FIESTA DE INTIMIDAD

Celebró el Sindicato de Frómista Junta general para aprobar las cuentas del ejercicio pasado; asistió al acto su muy querido consiliario, quien con su advertencia y su consejo probó una vez más el conocimiento que tiene del Sindicato y lo que por él se interesa.

Al día siguiente se celebró la cena tradicional de intimidad, que resultó de agradable compañerismo; al terminar brindó el señor presidente manifestando que estaba dispuesto a hacer cuanto fuera necesario por y para el Sindicato. Seguidamente el señor Salomón dijo que si los allí reunidos celebraban con alegría esa fiesta de intimidad, debían también guardar un recuerdo para los que fueron fundadores de este Sindicato, dedicándoles una oración, que muy a satisfacción de todos se rezó.

Se expusieron orientaciones y se expresaron ideas en que se aunaban el espíritu y la parte material, bien recibidas por todos los reunidos al acto, en los que se manifestaba el entusiasmo por una disciplina moral y material del Sindicato que le llevase a una era de prosperidad.

Nada tan justo como ser noble y así

# EL DE SOTO DE CERRATO TOMA VARIOS ACUERDOS

Es esta pequeña villa de Soto de Cerrato uno de los escasos pueblos en que no se conocen esas luchas intestinas que con tan lamentable frecuencia suelen envenenar la vida de los mismos, a causa de las diferencias en política o de las envidias o pasiones; aquí entre todos los vecinos, sencillos y laboriosos labradores, pertenecientes casi todos al Sindicato, reina la paz y la mayor armonía y les une una aspiración común: la prosperidad y engrandecimiento de su Sindicato, por el que todos sienten gran entusiasmo.

En la Junta general celebrada últimamente, con la asistencia de la casi totalidad de los socios, para la renovación anual reglamentaria de cargos de la Directiva, y aprobación de cuentas del último ejercicio, se tomaron por aclamación los acuerdos de adquirir un estandarte, de que hasta la fecha carece el Sindicato, y celebrar con toda solemnidad la fiesta del glorioso San Isidro, con función religiosa, dando con ello nueva prueba de su fe y especial devoción al Patrono de los labradores.

Elegidos los socios que habían de entrar a formar parte de la nueva Directiva, queda ésta constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Benito Sánchez; vicepresidente, don Benito Paredes; tesorero, don Sandaño Diago; vicesesorero, don Gerardo Núñez; secretario, don Ciriaco Martín; vicesecretario, don Pablo Pastor; vocales: don Enrique

# EL DE VILLALBA DE GUARDO NOMBRA SUS CORRESPONSALES

Siguen nuestros Sindicatos respondiendo activa y calurosamente a la invitación que les hemos hecho de que sean ellos mismos los que elijan sus corresponsales entre aquellos que ellos consideren más capacitados para servir los intereses de sus pueblos y organizaciones.

Nuestro distinguido amigo don Modesto Salazar, presidente del Sindicato

ser fuerte; saber respetar para hacerse respetar; para lo que se refiere a la orientación del espíritu todo Sindicato tiene su consiliario.

Y en lo que se refiere a la parte material nos dicen don Félix Herrera y don Mariano Garrachón, presidente y secretario respectivamente de este Sindicato, nos es necesaria la orientación o dirección de Federación.

—¿Cuántas cosas se podrían hacer y cómo, en beneficio de la parte material del Sindicato y sus asociados?

Se comentó el perjuicio que la ley de carreteras ocasiona a los labradores de este término municipal. Dicen que el problema de Castilla lo es porque produce caro y la ley de carreteras viene a encarecer más los productos de nuestro cultivo, alargándonos la distancia de las tierras y obligándonos a seguir malos caminos. Pero el Gobierno, previsora, para que pueda defenderse la parte rústica ha creado las Cámaras Rústicas y a la de Palencia acudimos rogándole pida a Obras Públicas señale en las carreteras dentro del campo de Frómista, cuantos pasos sean necesarios para el buen servicio a las tierras.

Baranda, don Isidro Ortega, don Juan Sáenz y don Rufino García.

La Junta de Vigilancia la forman don Filadelfo Ayuso y don Albino Diago, y es presidente de la Caja Rural, don Enrique Baranda, y tesorero y secretario, don Segundo Rodríguez, que también ostenta el cargo de consiliario.

El balance de Ingresos y Gastos del finado año de 1929, presentado por el tesorero a examen de la Junta general, mereció la aprobación, con un aplauso de todos los socios, por su halagüeño y favorable resultado; felicitándose éstos de que el estado económico de tan útil y beneficiosa institución, sea cada día más floreciente.

Sería dejar incompleta esta breve reseña del funcionamiento de este Sindicato si omitiésemos exponer que en la actualidad le integran sesenta y tres socios y tiene establecida la Sección de «Compras en común», que tan provechosos resultados reporta a los asociados, contando con una pequeña Sección de «Maquinaria agrícola», en la que figura una magnífica seleccionadora, y siendo sus principales fuentes de ingresos las cuotas mensuales de los socios y los beneficios que dejan la Cooperativa de consumo, la Caja Rural y la Sección de maquinaria, con los cuales, después de cubrir los gastos indispensables de la entidad, va creándose poco a poco un capitalito merced a la acertada y honrosa administración de sus cuentas, desde que se fundó, han venido rigiendo el Sindicato.

J. DEL FRESNO

Agrícola de Villalba de Guardo, nos comunica que aquella entidad ha señalado a don Melecio Mayordomo, como corresponsal literario de EL DIA DE PALENCIA, y al nombrado señor Salazar, como corresponsal administrativo. De uno y otro esperamos provechosas informaciones y esfuerzos en pro del adelanto y mejoras del pueblo y Sindicato de Villalba de Guardo.

# SUCESOS

## MUCHACHO INFIEL

El encargado de la ermita de Gozón de Ucieza, Raimundo Puertos, ha puesto en conocimiento de la Guardia civil de Bahillo que del cepillo de limosnas, alguien, después de violentado, se apoderó del dinero que contenía.

Practicadas gestiones por la Benemérita dieron por resultado averiguar que un nieto del ermitaño, llamado Dionisio Medina, de 14 años, monaguillo, en un descuido de su abuelo, cogió la llave de la ermita, entró en el templo, y con un clavo hizo saltar el candado del cepillo, cogiendo cinco pesetas en calderilla, cantidad que fué recuperada.

El Juzgado interviene en el asunto.

## ROBO DE ALHAJAS

Con motivo del robo de alhajas en el domicilio del vecino de Cervera, Agapito Sahagún, perpetrado por la joven de 14 años Victorina Cerezo, sirvienta que fué de aquél, se ha practicado un registro en la casa que habita la muchacha en el pueblo de Barcenilla, recuperándose un reloj de pulsera, un collar y otros efectos.

La autora del hecho no ha podido ser trasladada a Cervera por hallarse enferma.

## ANONIMOS INJURIOSOS

Han sido denunciados los vecinos de Villalpando, Basilio Pérez y Samuel Bercedo, autores de anónimos injuriosos enviados a la joven Tomasa Martín.

## SOSPECHOSOS

La Policía de esta capital detuvo a Joaquín Gutiérrez y Leonardo Expósito, mayores de edad, por indocumentados y sospechosos

Ingresaron en la cárcel a sufrir 15 días de arresto.

# De las Angelinas en su cincuentenario

Sigue la lista de suscripción:

Señorita Felisa Sahagún, 15 pesetas; señorita María Santurde, 5; señorita Victoria Herrero, 5; señorita Carmen Herrero, 5; señorita Felisa Gutiérrez, 3; doña Flora Germán, 25; doña Milagros Cobián, 25; doña Luisa Lomas, 25; doña Matilde Isasmendi, 15; señorita Carmen León, 5; señorita Matilde León, 5; doña Isabel Estébanez, 5; señorita Flora Arroyo, 10; señorita Milagros Redondo, 5; señorita Rosario Ortiz, 5; señorita Guadalupe Tinajas, 5; doña Rosario Herrero, 10; doña Concha Lago, 5; doña Faustina Cuadrado, 5; señorita Sara Pescador, 5; señorita Concha Pescador, 5; doña Petra Diezquijada, 5; señorita Angelita Riguero, 5; señorita Josefina Riguero, 5; señorita Fraile Rueda, 5; doña Elvira Diez, 5; señorita de Navia Osorio, 10; señorita Eladía Sánchez, 5; señorita Cristina Pérez, 5; doña Olimpia Pérez, 5.

## LA OPINION DEL CAMPO

(Viene de la página primera.)

tiempo, ni los hombres, podrán borrarlas de la conciencia de cuantos supieron y recibieron el beneficio de su apostolado. Vivas y palpitantes, están en la memoria de todos las fructuosísimas campañas del señor Nágera, en su período presidencial de la Cámara Agrícola. Y como no ha dejado de pertenecer al órgano agricultor en su nueva modalidad, don Alejandro seguirá siendo una revelantísima figura en la historia del progreso agrario de Castilla; derechos sagrados puede alegar para ello y son incontables; digamos en verdad, son todos, absolutamente todos los campesinos de nuestros pueblos los que quieren refrendarse hoy públicamente. Nuestras palabras son la expresión fidedigna del sentir popular, que se acerca en esta hora al corazón del patricio benemérito para rendirle un caluroso, un entrañable homenaje de agradecimiento y amores imborrables.

LA ACTUALIDAD POLITICA

El Gobierno y los estudiantes.- Consejo aplazado. Una conferencia.- Lo que dice el conde de Bugallal sobre el partido conservador

Madrid.-Ayer tarde fueron dadas en la oficina de Congreso las notas oficiales que siguen:

"Escrito dirigido por la representación de la Junta de Gobierno de la Federación Universitaria Escolar de Madrid al señor presidente del Consejo de Ministros:

Excelentísimo señor: La Junta de Gobierno de la Federación Universitaria Escolar de Madrid, en el primer día del curso actual, y después en el último lectivo del próximo pasado diciembre, se dirigió al excelentísimo señor rector de la Central exponiéndole sus cordiales deseos de colaborar al mantenimiento de la normalidad académica. En ambos escritos estimaba imprescindible para lograrlo el levantamiento de las sanciones arbitrarias que pesan sobre nuestro camarada Antonio María Sbert, así como la reintegración a sus cátedras de los cinco profesores que por su fina sensibilidad universitaria hubieron de abandonar las al ver denostada de modo oficial su función.

Baldíamente hemos esperado solución justa a nuestra demanda. El excelentísimo señor rector, en la entrevista que, al reanudarse el curso en el presente mes, tuvimos con él, nos manifestó que el resultado de las gestiones realizadas era nulo. En cambio, los estudiantes que solo a título de tales nos agrupamos sí venimos recibiendo muestras de la atención gubernamental, aunque de signo negativo. Constantemente se obstaculizan la constitución y el funcionamiento de nuestros entes aconfesionales, llegándose en algunos casos, por los que se hallan investidos de autoridad, a extremos de manifiesta coacción. En tanto, se favorece por el Gobierno que vucencia preside moral y económica-mente a los estudiantes que, en flagrante minoría, se agrupan bajo rótulo confesional, de notoria impertinencia en el recinto académico.

Excelentísimo señor: Por todo lo antedicho, los universitarios y escolares de Madrid que esta Junta de gobierno representa, llevados de su sensibilidad universitaria, jurídica y ciudadana, no pueden menos de manifestar su profundo disgusto por el proceder del Gobierno que V. E. preside.

Ha expresado repetidamente esta Junta disgusto, infundiendo en su expresión esperanzas de concordia. La sinceridad de éstas le llevó en los primeros días del pasado mes de diciembre a usar de su autoridad moral para calmar la excitación del ánimo escolar, consiguiéndolo así.

Ante el fracaso de sus anteriores esperanzas y la inutilidad de su esfuerzo, esta Junta de gobierno, honradamente, no puede siquiera ensayar el ademán contentivo de la excitación que en estos días transe el sosiego de los claustros académicos.

Y obra así, sintiéndonos los que la componemos más que nunca hermanos con los estudiantes españoles, y más democrática y responsablemente que nunca miembros y cabezas visibles de los estudiantes madrileños cuya representación ostentamos.

Deseamos sea guardada la vida de V. E.—Madrid, 21 de enero de 1930. (Firmado.)"

No sé bien si tiene precedentes, ni siquiera si será bueno el que ahora establece esta Presidencia dando contestación cumplida y cortés al escrito a ella dirigido, con fecha de ayer, por la representación de la Junta de gobierno de la Federación Universitaria Escolar de Madrid, ratificado por la Cámara Federal; pero como la Dictadura tiene su fisonomía y sus normas, en ocasiones superando a las más democráticas, paso a contestarlo.

El excelentísimo señor rector de la Universidad Central ha sido fiel transmisor a ustedes del acuerdo del Gobierno, contrario a modificar la excepcional situación gubernativa determinada para el señor Sbert, y también a actuar respecto a la reintegración a sus cátedras de profesores que las abandonaron voluntariamente.

Respecto a ambos puntos, el señor rector se ha producido por escrito y de palabra con la máxima insistencia compatible con los respetos debidos, siendo doloroso para el Gobierno separarse del dictamen de tan alta y prestigiosa autoridad universitaria.

Las razones de tal proceder son obvias, y paso a exponerlas concisamente. Los catedráticos de referencia, como ya queda dicho abandonaron sus cáte-

dras voluntariamente y sin presión gubernamental alguna. Solo a petición personal de los interesados, y ción las leyes y estatutos administrativos lo permiten, podrá considerarse el caso de reintegración que ustedes solicitan. En cuanto al señor Sbert, la ofuscación de ustedes es más notoria, ya que serenamente sería difícil incluirlo como estudiante efectivo en ninguna carrera ni disciplina, pues, tráfuga de unas a otras, y sin aplicación para ninguna, en todas se ha ocupado y preocupado solo de ganar predicamento de carácter más político que escolar sobre el ánimo de sus muchos jóvenes camaradas, para mantenerlo excitado y propicio a los fines que él persigue. De mí puedo asegurar que jamás nadie, con igual desenfado, inoportunidad, insistencia e incorrección me abordó en la vía pública para plantear una serie de cuestiones de notoria impertinencia, por la ocasión, la forma y el lugar.

Han de reconocer los firmantes del escrito que si todo lo acaecido con relación a los puntos que contesto hubiera sido siempre anormal y por cualquier Gobierno sancionable, tratándose del que ejerce la Dictadura lo es mucho más, y a pesar de ello nadie podrá negar la templanza en que se inspira, sin más límite que el impuesto por su propia dignidad, la resolución firme de mantener el orden y el respeto a las jerarquías huyendo de toda claudicación de autoridad.

Contestados quedan cordialmente los dos puntos concretos del escrito de ustedes, y ahora solo he de añadir palabras de patriotismo y consejo, con la esperanza de que sean escuchadas y atendidas por los jóvenes estudiantes, lozano plantel de futuros ciudadanos, llamados a intervenir y desenvolver la vida nacional en sus variadísimas actividades.

Recuerden el daño que produjeron los pasados alborotos estudiantiles, inducidos por elementos extraños o por los propios, sordos al interés nacional, trayendo a los extranjeros en la visita a las grandes Exposiciones y dando lugar a una campaña mundial de alarmas e inquietudes de cuyas consecuencias no se ha librado el país aún. Yo no puedo admitir que a nombre de los estudiantes, que en suma son la juventud española, se produzcan daños y zozobras en la sociedad, tan necesitada de paz y tan aviesamente examinada desde fuera por intereses contrarios al nacional.

Contra ello, si desgraciadamente surgiera de nuevo el caso vulnerando la autoridad académica, antes que la intervención de la fuerza pública, y más eficazmente, espero que han de actuar los propios estudiantes que sientan y piensen de otro modo y que estén decididos a luchar por su criterio, por lo menos con igual energía y virilidad con que trata de imponerse el contrario. Mejor que nada, la paz, la comprensión y el patriotismo por parte de todos.

Que Dios los inspire y guarde sus vidas.—Primo de Rivera.

22 de enero de 1930".

(De inserción obligatoria).

CONSEJO APLAZADO

Ha sido aplazado hasta mañana viernes el Consejo de ministros anunciado para ayer, en la Presidencia.

CONFERENCIA

En el centro de la Acción Nobiliaria se celebró la inauguración de un ciclo de conferencias, bajo la presidencia del jefe del Gobierno.

La primera la ha dado el duque de Almenara, el cual expuso el proyecto de colegiación nobiliaria voluntaria, pidiendo al Gobierno su protección.

UNIÓN DE MUNICIPIOS ESPAÑOLES

REUNION DEL CONSEJO DIRECTIVO

Para el día 30 de los corrientes está convocado en Madrid el Consejo Directivo de la Unión de Municipios españoles; organismo que, como es sabido está integrado por distinguidas personalidades, designadas por los Ayuntamientos de distintas categorías y provincias y por los Congresos Nacionales Municipales.

En la reunión se tratará de los trabajos preparatorios del V Congreso Nacional Municipalista, que ha de verificarse en Valencia el próximo mes de mayo; de una ponencia presentada por el Alcalde de San Sebastián, señor Beguiristain, acerca de las concesiones de tranvías; de la constitución de la Federación provincial de Ayuntamientos de Segovia; del asunto de los firmes especiales; de los medios de fomentar los estudios municipalistas en España; de ciertas denuncias de interés hechas por el Ayuntamiento

de Yuncler y de varios interesantes temas planteados por otras Corporaciones municipales.

Se ocupará también el Congreso de la forma de organizar, con ocasión del Congreso de Valencia, una exposición de planos y proyectos urbanísticos confeccionados últimamente en diversas ciudades y villas españolas; varios de ellos en ejecución.

La reunión se efectuará, según costumbre, en el local social, calle de Los Mardrazo, número 13, comenzando a las diez y media de la mañana.

Se avisa a los Ayuntamientos de más de 5.000 almas que están imprimiéndose los cuestionarios para iniciar la anunciada información sobre la vida municipal en nuestro país.

Dentro del mes actual de enero se distribuirán.

PROPAGANDA SANITARIA

La lucha contra la tuberculosis

Si consideramos que la tuberculosis es una enfermedad evitable, nuestro espíritu se rebela y acusa a nuestra conciencia de las 40.000 muertes que España sufre anualmente por esa plaga, y que en su mayor parte se pudieron evitar.

Es preciso no perder ni un día más y unirse todos para combatir contra la tuberculosis en todo momento, puesto que ella nos acecha de continuo. Y se necesita la cooperación de los enfermos tísicos, la cooperación de los sanos; la de aquellos, procurando no ser peligrosos para los sanos y la de éstos, previniendo el contagio y, en todo caso, conservándose siempre fuertes para resistir sin enfermarse, si alguna vez no se le pudo evitar.

Es necesario no olvidar que, excepto en los últimos momentos de su enfermedad, los tuberculosos, y especialmente los pulmonares, que son los más peligrosos, hacen vida común con los sanos, tanto en su propio hogar como en la oficina, fábrica, taller, casino, café y demás centros de

reunión y si por todos estos sitios van lanzando al suelo los esputos, como ocurre muy frecuentemente, resulta que, como éstos llevan a millones los gérmenes de la tuberculosis, a su paso por la vida familiar y social, estos enfermos, casi siempre sin quererlo, pero también sin hacer nada por evitarlo, van difundiendo la enfermedad y sembrando la muerte.

¡Esto es criminal y lamentable!, tanto más, en cuanto que si se toman las precauciones debidas, los tuberculosos pueden no ser peligrosos para los demás.

En estos artículos se dan las nociones esenciales sobre Tuberculosis, que deben saber y practicar los tuberculosos y los sanos; en la seguridad de que si las cumplen, la Tuberculosis perderá su actual importancia, dejando de ser ese fantasma maligno que tanto amilana a las gentes.

En resumen, los preceptos escritos aquí, van encaminados a vencer a esta enfermedad, desterrando la ignorancia que es su más fuerte aliada.

Mauro MARTIN del PRADO

También pidió la creación del seguro doméstico para todos los servidores de la nobleza.

EL PARTIDO CONSERVADOR

El periódico "Más" ha iniciado también otra encuesta sobre los partidos políticos. Hoy expone su opinión el conde de Bugallal, que dice que la situación actual del partido conservador es de escasa comunicación con los miembros que lo componen, pero en cambio no ha tenido deserciones que merezcan la pena de señalarse.

Respecto a su aptitud, dice que ha cumplido con su deber durante los años de la Dictadura y que no ha podido hacer más que permanecer completamente apartado de la política.

El partido conservador no necesita, añade, nuevos postulados a su programa, porque están contenidos en la Constitución del 76, cuyo restablecimiento se impone.

Del golpe de Estado ha recogido la enseñanza de que el descrédito del partido conservador fué debido exclusivamente por las presiones, violencias y amenazas a las que cedió algunas veces, con el noble intento de evitar males más graves.

Finalmente dice que si es imposible suponer la sucesión de la Dictadura, la mayor dificultad está en saber quién aceptaría el Gobierno si formalmente se le requiriera para ello, pues aunque hay quienes suponen que hay quien lo desea entre las personas de los antiguos políticos, esos precisamente serán los menos apropiados y sería posible que quienes mayores dificultades han puesto formaran el Gobierno futuro.

LA ENCUESTA DE "INFORMACIONES"

Dice el señor Gascón y Marín que ahora no se trata de fechas ni de regímenes sino de que los hombres que vengán al Poder sucediendo a la Dictadura tengan la debida cultura.

Añade que para gobernar mañana hace falta la restauración de la normalidad política.

Los hombres que vayan a gobernar deben tener la confianza del pueblo. Se habla de un ministerio puente, pero este puente debe ser firme.

El exministro don Mariano Ordóñez dice que el declarar que los Gobiernos anteriores al 23 eran ineptos o venales, constituye una necesidad que solo puede prevalecer en país como éste, en el que tiene fuerza de ley el proverbio "calumnias, que algo queda".

Cualquier otra colectividad, con tan constante exhibición como en la que necesariamente viven los Gobiernos, es probable que viera quebrantado su prestigio más que el de los hombres políticos. Estos no pueden volver a gobernar si el sufragio no les otorga su confianza.

Hombres nuevos los habrá entre los que no han figurado en la política, pero dejarán de ser nuevos en cuanto aprendan las artes de Gobierno.

CACERIA EN EL PARDO

Ayer se celebró en El Pardo la montería regia anunciada. Las invitaciones que se cursaron desde Palacio han sido 36.

Todos los cazadores acudieron de ocho y media a nueve de la mañana al regío Alcázar, vestidos para la montería. Entre ellos había 16 grandes de España, con residencia en Madrid y provincias.

A las nueve y cuarto, el Rey, acompañado del príncipe de Asturias y los infantes don Jaime y don Alfonso de Borbón, se reunió con los excursionistas, emprendiendo la marcha a El Pardo. Con el Soberano iba su caballerizo y montero mayor, el conde de Maceda.

La montería comenzó en los límites de los montes de El Pardo, por Fuenca-rral y todo el partido de Colmenar. Hacía allí se habían ido corriendo estos días los venados, corzos y jabalíes.

Al comenzar hoy la fiesta cinegética se hizo correr a estos animales hacia abajo. Aunque muy raramente, apareció también algún lobo.

A mediodía se eructó el almuerzo. A las cinco de la tarde han regresado de la cacería el Rey, el príncipe y los infantes.

Se cobraron 70 reses, entre ellas 58 venados.

Asistió el extorero "Guerrita", que, invitado por el Rey, ha venido de Córdoba.



EL DUEÑO DE LA CASA (al ladrón).—No se moleste, amigo. Ya me he cansado yo de buscar en todos los rincones y no he encontrado ni un céntimo.

EL.—¿Qué ocurre?  
ELLA.—Que el chico se ha tragado un cartucho y no me atrevo a pegarle por si estalla.

EL MARIDO (corto de vista).—Mira, llévate de aquí a Chin Chin. Me está arañando toda la carrocería del auto.

LA MUJER.—¿Ah, sí?  
EL MARIDO.—Sí... porque ya va la tercera vez que le cojo, creyendo que era la esponja.

SUCESOS DE MADRID Y DE PROVINCIAS

DETALLES DE IMPORTANTES ROBOS EN CORREOS.—QUINCE PERSONAS HERIDAS EN UN DESCARRILAMIENTO.—UN TREN ATROPELLA A UN AUTOCAR.—DESGRACIA DE AVIACION

Madrid.—Ampliamos las noticias publicadas ayer sobre el descubrimiento de robos, por más de dos millones de pesetas en Correos.

Tres casas aseguradoras de envíos hechos por el Servicio Postal presentaron hace algún tiempo otras tantas denuncias por pérdidas y violaciones de paquetes. Hubieron de pagar a sus asegurados, por diversos siniestros, extravíos y perjuicios la respetable suma de más de millón y medio de pesetas, distribuidas respectivamente así:

Una casa abonó un millón de pesetas, otra 324.900, y la tercera más de 250.000. Los envíos se referían a joyas, objetos preciosos, billetes de Banco, etc., y sus destinatarios eran diversas casas del extranjero, europeas y americanas. Ocho joyeros de la Corte resultaron perjudicados y reclamaron el seguro que les correspondía.

A principios del año 1927, determinada entidad madrileña envió a una casa comercial e industrial de Nueva York, cuatro sobres que contenían en total 250 dólares. Dichos sobres llegaron al punto de destino sin los billetes, y en cambio guardaban recortes de periódico.

En otra ocasión, el Banco de Bilbao hizo otro envío de billetes de Banco, e igualmente llegaron los sobres vacíos a su destinatario. Más tarde fueron depositadas en una estafeta de Correos de Sevilla varias carpetas con brillantes, diamantes, perlas, etc., por valor total de setenta mil pesetas. Iban consignadas a un joyero de Amberes. Las carpetas llegaron sin su contenido, y a raíz de aquel hecho se formuló una denuncia que la Prensa hizo pública.

Repetidas veces se incoaron en Correos expedientes gubernativos para depurar las responsabilidades, pero fueron sobreesidos por no aparecer persona culpable. Sin embargo, la Policía, después de haber trabajado durante mucho tiempo, ha encontrado graves indicios de responsabilidad.

El servicio policiaco fué encomendado a la Brigada de Ferrocarriles que dirige don Ricardo Castro, y colaboraron en el mismo, además del citado comisario, los inspectores señores Blanco y Alfaro y el agente señor Poveda. Los sobres violados fueron devueltos del punto de destino para que pudieran servir de prueba documental, y en poder de la Policía, se observó en ellos que presentaban señales de haber sido abiertos. Llevaban perfectamente estampado el sello de Correos de salida, pero se advertía que otro sello estaba superpuesto, ya que no coincidían las cifras en los lacres del angulo posterior que sirve de cierre. Era evidente que los sobres habían sido objeto de manipulaciones sospechosas.

La Policía se presentó en la Administración Central de Correos y solicitó ex-ban estos envíos, y supo que el servicio está centralizado en la llamada Oficina de Cambio, donde se formaban sacas para el extranjero y salían de aquí convenientemente precintadas. Podían, pues, cometerse los robos en dicha oficina o en la ruta, y se averiguó que todas las sacas correspondientes a las fechas de las sustracciones habían atravesado las respectivas fronteras sin el menor incidente, ya que presentaban sus precintos en perfectas condiciones.

Otro experimento importante fué hecho para concretar el lugar en donde pudieran efectuarse las violaciones de los envíos. Se anotaron cuidadosamente fechas mencionadas y se investigó con detenimiento el rumbo de todos los envíos de España al extranjero durante aquellos días. De esta prueba resultó patente que todos los envíos depositados, por ejemplo, en las estafetas de alcance, envíos que parten directamente a su destino sin pasar por la Oficina Central de Cambio, fueron recibidos en su día por los destinatarios en las debidas condiciones. En cambio, los que formaban parte de las sacas cerradas en la oficina mencionada, eran objeto de las sustracciones. La Policía dedujo, en consecuencia, que los robos no se ejecutaban en ruta, sino en una oficina determinada.

Después de estas averiguaciones la investigación policiaca se concentró en la Oficina de Cambio de la Administración Central. Averiguó la policía qué personal prestaba servicio durante las horas en las cuales se hacían las sacas que guardaban los envíos violados, y redujo aún más la gestión, refiriéndose terminantemente a los cuatro sobres que fueron enviados a Nueva York, y con los cuales se podía hacer alguna comprobación por estar en poder de los investigadores.

Cuatro oficiales estaban de servicio el día en que fueron cursados dichos sobres, a saber: don Felicísimo Martínez Asensio, don Francisco Salazar Romero, don José Gamboa y don Pedro Sánchez Mora. Interrogados acerca de su participación en el servicio que tenían a su cargo, parece que los señores Gamboa y Sán-

chez Mora no se ocupaban de sellar sino de otras manipulaciones. Aquella tarea estaba a cargo de los señores Martínez Asensio y Salazar Romero, quienes manifestaron que no sabían nada de semejantes sustracciones e irregularidades. Añadieron que el hecho de aparecer en los sobres dos sellos, uno superpuesto al otro no significaba prueba alguna, puesto que bien pudo estamparse el segundo sello para mayor claridad, si el primero no había salido bien impreso. No pudo, pues la Policía probar nada. Pensó si las violaciones podían hacerse dentro del mismo despacho de la Oficina o si la labor requería que fuera hecha en otro lugar. Una circunstancia dió lugar a formar determinados juicios. El señor Martínez Asensio abandonó un día la oficina a las once de la mañana sin permiso de sus jefes y permaneció ausente durante cuarenta minutos. El día y la hora coinciden con la fecha en que fueron violados algunos envíos.

La vida privada de estos cuatro oficiales fué seguida paso a paso por la Policía. Con respecto al señor Martínez Asensio, que como los otros disfruta un sueldo de 4.900 pesetas anuales, se averiguó que por las tardes concurría a un bar situado en la calle de Luchana, y en cuyo bar hacía gastos diarios a los cuales no alcanzaba la capacidad de dicho sueldo. Había hecho hipotecas de casas y solares; montó un Sociedad Industrial dedicada a baños sulfurosos de metales y marchó a París en persona para adquirir la maquinaria necesaria. Abrió en el Banco Hispano Americano una cuenta corriente con 25.000 pesetas, y, finalmen-

te, compró un automóvil para su uso particular, vehículo que le costó 12.000 pesetas.

Del señor Salazar Romero no se sabe tanta ostentación; sin embargo aparece pagando plazos de una casa que adquirió una señora, amiga. Preguntado acerca de todos estos gastos contestaron que recibían dinero de sus respectivas familias. Este extremo averigua en estos momentos la Brigada y pronto dispondrá de actas firmadas por los familiares, quienes deberán acreditar aquellas afirmaciones.

El martes fueron llevados a la presencia judicial los cuatro oficiales de Correos con el atestado de la Policía. El juez tomó amplia declaración a los comparecientes y, de momento, parece que su responsabilidad no está concretada más que por indicios de mayor o menor peso. Sin embargo, el juez ordenó que quedaran los cuatro detenidos e incommunicados, y se dispone a continuar sus actuaciones para determinar con claridad si pueden resultar autores de las sustracciones.

Anoche, después de prestar declaración ante el Juzgado, han sido puestos en libertad los detenidos don José Gamboa y don Pedro Sánchez Mora.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Torredonjimeno.—A mediodía de ayer entre las estaciones de Puente Genil y Linares, descarriló el rápido que enlaza con el tren de Madrid, a causa de varios clavos y tornillos colocados intencionadamente en los huecos de los rieles.

La máquina volcó, quedando destruzada.

El resto del convoy no sufrió desperfectos.

Las personas heridas ascienden a quince, entre ellas el maquinista Francisco Gómez Centeno, y el empleado del tren José Corral Valero. Estos dos, por el carácter de gravedad de sus heridas, han sido trasladados a Martos.

Los restantes viajeros heridos sufren contusiones y lesiones de menor importancia, producidas al ser lanzados de los asientos por la parada brusca del tren. Se les trasbordó al tren de Madrid, continuando el viaje.

El Juzgado realiza indagaciones para averiguar quién o quiénes pusieron los clavos en la vía.

UN TREN ATROPELLA A UN AUTOCAR

Cleveland.—En el paso a nivel cerca de Berea, un autocar fué atropellado por un tren.

Aquel vehículo iba totalmente ocupado por niños.

Resultaron diez de éstos y el conductor muertos, y otros tres niños gravemente heridos.

ACCIDENTE DE AVIACION

El Havre.—Un avión que salió a las nueve de la mañana del domingo de este aeródromo, conduciendo a un piloto y cuatro pasajeros que iban a presenciar un partido de fútbol que se celebraba en Amiens, emprendió el viaje de regreso a las cuatro de la tarde. Al sorprenderles la noche se supone que se desorientó el aparato, y han sido encontrados a cinco kilómetros de Diettes, en un acantilado.

El aparato estaba totalmente destruzado, y cerca de él se han encontrado los cadáveres de los cinco ocupantes.

Anuncios por palabras

CARBURO. Nadie en España vende mejores condiciones que yo. Tengo representación y depósito de todos fabricantes unidos. Pago, a sesenta días. Manuel Rodríguez. Vado-Cervera.

SE VENDE UNA CASA en la calle Mariano Prieto, número 10-12. Informes en la misma.

VENDESE dos machos, cuatro años en marzo; alzada cinco a seis dedos; de la testamentaria de Lucía Calonge. Tratar, Justino Nogales, Frechilla.

VENDESE 160 plantones de chopo, de 3 años, y de 3 a 4 metros de altura. Diodoro Rodríguez, Riveros de la Cueva.

SE NECESITAN dos aprendices herrería; facilidad para aprender soldadura autógena. Informes, Eugenio Suances, Prádanos de Ojeda.

SE VENDE UNA CABRA, recién parida, con 3 crías; para tratar, con Mariano Linares, en Villanueva del Rebollar.

CEBADA TREMESINA para SEMBRAR, se vende. Informes: Mayor, 27, escritorio, Palencia.

MIEL: SE VENDE en Villamoronta.—Angel Antolínez.

VENDESE carbón de roble, de inmejorable calidad, en la finca de Tablares, provincia Palencia. Para tratar, con su dueño, don Agustín Gutiérrez, en la referida finca, o en Valladolid, Santa María, número 30.

VENDO 52 ovejas, próximas a parir. Astudillo, Pedro Santos Duque.

SE VENDEN 400 plantones de chopo superiores y un carro seminuevo, de par. Para tratar, con Marcelino Areños, en San Román de la Cuba.

BUBASTA. Procedente de testamentaria, tendrá lugar en Las Cabañas de Castilla el día 26, a las 11 de la mañana, de maquinaria, carros, arados y demás aperos de labranza.

VENDESE cama madera, seminueva, colchón y somier. General Amor, 23, tercero (De 3 a 4).

CASA. Se vende la de nueva construcción, núm. 170, calle Mayor Antigua. Informarán en Mayor Principal, 192, 2.ª derecha. Palencia.

VENDESE 400 plantas chopo, de 3 años, 4 a 5 metros, y 400 cántaros vino clarrete. Pedro Ibarlucea, Villoldo.

PERRO lobato, color apardado, con el rabo enroscado en el lomo; atiende por "Ney"; se perdió Revenga. Quien lo haya recogido puede dar aviso a Gregorio Monedero, en dicho pueblo, donde se gratificará.

CASA EN VENTA, la núm. 31 de la calle Colón, con patio y cochera. Informes en la misma, de 1 a 3.

VENDESE una mula, ocho años la marca. Para tratar, Gerardo Gutiérrez, Valdeolmillos.

VENDESE ocho barriles de miel. Para verlos y tratar: Maximino Martín, Ventosa de Pisuegra.

SE VENDEN 120 árboles superiores, chopo y olmo, en Ventosa y Herrera; una máquina segadora; un Gui y un trillo de discos; don José Alonso, Ventosa.

OBRERO HORTELANO se necesita para fuera de la capital. Darán informes en el almacén de maderas de Pedro Manuel Gil, Gil de Fuentes, 22.

# Por Teléfono. -- Última Hora

## UN MUERTO Y CINCO HERIDOS GRAVES POR UNA EXPLOSION

San Sebastián.—En el pueblo de Pajares de San Juan, a consecuencia de una explosión habida en una mina de carbón ha sucumbido un obrero apellidado Cardenal, quedando en grave estado los otros cinco obreros que se hallaban trabajando allí.

Se llaman los heridos Avelino Hernández, Ramón Eguiluz, Aurelio Echevarría, Juan Arechavaleta y Tomás Ponte.

## IMPORTANTE ROBO EN UNA JOYERIA

San Sebastián.—En la joyería internacional establecida en la esquina de las calles Garibay y Andía, se cometió anoche un robo de gran importancia.

Los ladrones penetraron por las obras que se están realizando en el edificio y abrieron un boquete en el techo de la joyería, por el que descendieron al establecimiento y se apoderaron de numerosas joyas, cuyo valor total aún no ha sido posible determinar.

Los ladrones procedieron en esta operación con tal sigilo que a pesar de encontrarse la Inspección de Policía en el edificio frontero a la joyería robada, ninguno de los Agentes de Vigilancia, pudo darse cuenta de realizarse este robo.

## EL ONOMASTICO DEL SOBERANO

Madrid.—Con motivo de celebrarse hoy la fiesta onomástica de su majestad el rey la corte ha vestido de gala.

En los edificios públicos ondeó durante el día la enseña nacional.

Una batería de Artillería ha hecho las salvas de ordenanza a las horas reglamentarias desde la montaña del Príncipe Pío.

A las diez y media de la mañana el Obispo de Sión celebró una misa rezada en el salón de Tapices de Palacio, acto al que asistieron todos los miembros de la familia real que se encuentran en la Corte en la actualidad.

También asistieron a esta misa los jefes y alto personal palatino, de servicio en este día.

Una vez terminado el acto el rey fué cumplimentado por los miembros de su Casa Militar.

En las distintas dependencias del Palacio Real se han recibido durante todo el día numerosos telegramas de felicitación al soberano entre los que merecen destacarse el de Su Santidad el Papa Pío XI, los de los soberanos y jefes de Estado, entidades y personalidades extranjeras y numerosas Repúblicas hispano-americanas.

Por Palacio desfilaron en la mañana de hoy para firmar en los albums preparados al efecto, el Gobierno en pleno y las autoridades, así como también los exministros señores Lacierva, Cornejo, Goicoechea y otros varios.

También firmaron en el álbum numerosos diplomáticos y casi todos los representantes extranjeros.

Como también se celebra hoy la fiesta onomástica del príncipe de Asturias fueron a felicitarle por la mañana las mismas personas que felicitaron al monarca.

Los pliegos que fueron colocados en la antecámara se llenaron rápidamente de firmas de todas las personalidades que fueron desfilando por el regío Alcázar.

También fueron felicitados por la misma razón los infantes don Alfonso de Borbón y don Alfonso de Orleans.

## ESTELLA Y ANIDO

Madrid.—Esta mañana despachó extensamente con el jefe del Gobierno el ministro de la Gobernación, general Martínez Anido.

Después el marqués de Estella recibió las visitas de los señores Domínguez y Cruz Conde.

A primeras horas de esta tarde el presidente del Consejo salió a pasear a caballo por la Casa de Campo.

## FUNERALES POR LA REINA MADRE

Barcelona.—Esta mañana a las once se ha celebrado en la Basílica de Nuestra Señora de la Merced una misa en sufragio del alma de la fallecida reina María Cristina.

Asistieron las autoridades, el cuerpo de la nobleza y representaciones numerosas de centros científicos y culturales.

## DOCE MIL OBREROS SIN TRABAJO

Barcelona.—Esta mañana se reunie-

ron en la Plaza de España, varios obreros de los sin trabajo de los diez o doce mil que se supone que hay en esta capital.

Un grupo de mil obreros se dirigió por la calle de Las Cortes a las Ramblas y al Gobierno civil, a donde subió una comisión para hablar con el gobernador.

Otro grupo de más de mil, bajó por el Paralelo hacia el mismo sitio y con el mismo propósito.

La actitud de los obreros es absolutamente tranquila, sin que haya registrado hasta la fecha anomalía alguna.

## EL DOCTOR ASUERO DARA UNA CONFERENCIA

Barcelona.—El doctor Asuero pronunciará una conferencia el próximo domingo, a las once y media de la mañana, en la que explicará ampliamente el método de su ya famoso tratamiento.

Esta conferencia que tendrá lugar en el Teatro Novedades de esta capital, ha despertado gran expectación, no solamente entre los elementos de ciencia sino también entre el público en general.

## EL ESTADO DEL OBISPO DE BARCELONA

Barcelona.—El doctor Miralles, Prelado de la diócesis, sufrió ayer una nueva recaída en la enfermedad que le aqueja, pero hoy por la mañana su estado era bastante satisfactorio, habiéndose notado una considerable mejoría.

El parte facultativo facilitado a las once de la mañana y suscrito por los doctores García Díez y Fuster, dice que Su Ilustrísima pasó la noche bastante tranquilo, descansando algunos ratos y sentándose otros, sin que se hayan registrado modificaciones importantes en el curso de la enfermedad, ni se haya tampoco notado ninguna nueva agravación.

## DECOMISO DE ARMAS

Orán.—Al cabo de activas pesquisas la Policía ha logrado detener a once indígenas del Sur oranes, que habían entrado de contrabando numerosas armas y municiones de la región de Taflete.

Después de numerosas declaraciones, los detenidos llegaron a confesarse autores del contrabando, y dado detalles, que sirvieron para el decomiso de armas y municiones.

Han sido recogidos 300.000 cartuchos de 7 milímetros; 340.000 del modelo de 1892; 170.000 detonadores; 157 revólveres de ordenanza; un fusil máuser y 191 cartuchos de máuser.

La Policía ha podido también recuperar una buena parte de las armas y municiones que entraron de contrabando estos oraneses.

## SE HUNDE UNA BARCA DESAPARECIENDO SUS TRIPULANTES

Tampico.—A consecuencia de la tormenta registrada ayer en estas costas naufragó, yéndose a pique, casi a la entrada de este puerto, una barca pesquera, a bordo de la cual iban 13 marinos que acompañan su tripulación.

Aunquie inmediatamente que se apercebieron desde el muelle, de que la barca se iba a pique, se lanzaron al mar botes para salvar a la tripulación, ésta ha desaparecido por completo, temiéndose se hayan ahogado los trece marinos que la componían.

## CHOQUES POLITICOS EN BERLIN

Berlín.—Ayer se produjeron choques violentos entre los socialistas nacionales y sus adversarios políticos.

En el encuentro se registraron algunos heridos, practicándose nuevas y numerosas detenciones.

## HUELGA DE TRANVIARIOS

Burdeos.—Los empleados y obreros de la Compañía de Tranvías eléctricos se han declarado en huelga en la mañana, tenemos co omv alor evne

## DEL GOBIERNO CIVIL

Hoy, fiesta onomástica de S. M. el Rey, y con este motivo, cumplimentaron a nuestra primera autoridad el presidente de la Diputación con una comisión de diputados; alcalde de la capital, jefe local de Unión Patriótica, jefes de Correos, Telégrafos y otras dependencias oficiales, presidente de la Cámara de la Propiedad Rústica y otras comisiones y personalidades.



Del gran Salón internacional de Fotografía celebrado en Nueva York: «Un caballero de Volendam», de C. H. Gray.—A este salón pertenecía así mismo la fotografía «Paisaje de Turin», que publicamos ayer.

## LA ENSEÑANZA Y LA ASOCIACION «PADRES DE FAMILIA»

# LA PATERNIDAD DE LOS ESTADOS ES ESTÉRIL

Decíamos en un artículo anterior, sugerido por las circunstancias actuales, que la Universidad necesitaba llegar a la autonomía para poder desempeñar su cometido con fruto y libertad. Las ideas se abren poco a poco paso. Desde que publicamos nuestras líneas, la cuestión universitaria sigue en pie, y naturalmente—era de esperar—quienes son más directamente perjudicados por el estado actual de cosas, quieren ahora intervenir en el asunto.

Esperemos ver los resultados para poder juzgar a la Asociación de Padres de Familia. Contentémonos con enunciar algunos derechos de los padres en la educación e instrucción de sus hijos.

El surgimiento de esta institución—que se propone, como dice en su programa, ayudar a la Universidad a cumplir su misión y mantener los derechos que como padres tienen sobre sus hijos—es de gran trascendencia para nuestra vida cultural. ¿Quién, en efecto, está más interesado en la educación de un hijo, que el padre? ¿Cuántos sacrificios hechos para procurarle la cultura que le permita el día de mañana ganar su sustento y ser útil a sus progenitores! Y, sin embargo, hasta el presente, el padre de familia no ha intervenido para nada en la educación e instrucción universitaria de su hijo.—El joven matriculado en la Universidad tenía que atenerse al reglamento de ésta, cuando le parecía bien; seguir un programa si quería aprobar a fin de curso. El reglamento se cambiaba según la voluntad de un cierto señor—muy respetable—mas no siempre muy respetuoso—y el joven tenía que adaptarse a ese horario que contrariaba a veces a la totalidad de las familias cuyos hijos frecuentaban las aulas. Pero, ¿y la libertad del profesor? ¿Y los derechos del catedrático? Familias enteras desarregladas para arreglar a una sola persona. Para eso le paga el Estado, para que le sirvan, podía decirse para-

dógicamente. ¿Cuántos padres he oído quejarse amargamente de este absurdo?

Pero no es éste sino uno de tantos abusos; veamos otro, que perjudicaba no menos a los padres de familia.

Estamos a fin de curso. Un cambio inesperado surge: la desaparición del profesor, por jubilación, traslado o defunción, etc... El padre de familia tenía noticias del cambio inmediatamente: nuevo programa, nuevos libros, otras horas; nuevos gastos y nuevas molestias. Pues bien, ¿podemos verdaderamente admitir tales anomalías? ¿Es posible estar conforme con un régimen tan perjudicial para todos: padres y alumnos? Libertad entera para el profesor, de hacer y deshacer a su antojo, y obligación del padre de pasar por todo.

Una reacción se imponía. El catedrático es—y lo repetimos para que no se nos tache de injustos—un hombre muy respetable—pero el padre de familia debe ser igualmente considerado en todo cuanto se relaciona con los intereses directos de su hijo. Ha sido necesaria una fuerte conmoción de la Universidad para que la somnolencia y el abandono secular de los padres se despertara y reclamara éstos sus derechos. La prensa habla de su actuación. Muchos esperan la solución del conflicto actual en la actuación de la sociedad de padres de familia. Nosotros creemos que sólo en ella reside la verdadera regeneración de la Universidad. Si un hombre inteligente—y desinteresado—pone todo su empeño en dar a los padres las atribuciones que se merecen en la cuestión de la cultura—seamos felices—el día de la regeneración de nuestra enseñanza oficial se acerca. Sin perder de sus derechos los Catedráticos, cumplirán, con más satisfacción para ellos—por la ayuda a los padres—su misión. Dé cada cual lo suyo y la justicia y el orden reinarán.

A. HERRERO

Madrid.